

Administración: Muntaner, 49 - Teléfono 37325.
Delegado comercial: Teléfono 37334.
Redacción: Pasaje de la Merced, 8.
Teléfonos: 37311 y 37305.
Información: Teléfono 37327.
SUSCRIPCIÓN: 7 PTAS. al MES
NUMERO SUELTO 30 CENTIMOS

El Día Gráfico

DIARIO REPUBLICANO

Año XXVI Barcelona, Martes, 27 de Septiembre 1938 Núm. 6.855

Para librarte de la indignidad, luchan en el frente los soldados de la República. ¡Ayúdales tú, entregando trapos y ropas viejas en la Alcaldía para que les hagan mantas y uniformes.

LA SEGUNDA GUERRA DE INDEPENDENCIA

En la zona del Ebro han transcurrido dos jornadas con escasa actividad, y en el frente de Levante nuestros soldados rechazaron ataques del enemigo

En el frente de Extremadura, las tropas españolas conquistaron brillantemente Casa de la Dehesa del Barco y las cotas 260 y 300

LOS PIRATAS DEL AIRE SIGUEN BOMBARDEANDO MENORCA, HABIENDO DESTRUIDO EN MAHON MUCHOS EDIFICIOS

PARTES DEL MINISTERIO DE DEFENSA EL DEL DOMINGO

FRENTE DEL ESTE.—En la zona del Ebro la actividad del enemigo careció de importancia, limitándose a fuegos de hostigamiento, sin consecuencias.

FRENTE DE LEVANTE.—Las tropas españolas rechazaron totalmente ataques de los invasores a algunas de nuestras posiciones de los sectores de Lanzadera y Pavia.

DEMAS FRENTE.—Sin noticias de interés.

AVIACION

En las primeras horas de la noche del día 22, varios aparatos extranjeros bombardearon la región Sudeste de la isla de Menorca.

EL DEL LUNES

EJERCITO DE TIERRA.
FRENTE DEL ESTE.—En la zona del Ebro la jornada ha transcurrido con escasa actividad de todas las armas.

FRENTE DE LEVANTE.—Nuestros soldados rechazaron energicamente un golpe de mano en el sector de Begis.

FRENTE DE EXTREMADURA.—Ayer, en el sector de Villafranca de Córdoba, las tropas españolas conquistaron brillantemente Casa de la Dehesa del Barco y cotas 260 y 300.

En las zonas de Hinojosa y Espiel fueron rotundamente rechazados varios contraataques enemigos.

DEMAS FRENTE.— Sin noticias de interés.

AVIACION

El día 23, seis trimotores extranjeros bombardearon la ciudad de Mahón, donde arrojaron un centenar de bombas, que destruyeron muchos edificios, causando víctimas.

TESTIMONIO DE CALIDAD

Impresiones de una escritora católica que acaba de llegar de la zona facciosa

Se encuentra en Barcelona Clara Candiani, periodista francesa de destacado prestigio, hija del ilustre escritor católico y académico francés Pierre Mille. Sus reportajes en diarios de tipo dispar como "La Depeche", de Toulouse, y "La République", de París, así como sus crónicas informativas y políticas en las emisoras francesas P. T. T. tienen una alta valoración internacional.

Clara Candiani, gran amiga de nuestro país, que ha sentido como propios desde el primer momento los dolores de nuestra guerra, nos visitó en 1936 y en 1937 y ahora lo hace por tercera vez. Su afán de poseer una documentación propia y vivida por sí misma, le ha llevado también a visitar la zona invadida—con nombre supuesto, porque le constaba que en ella, el hecho de haber estado anteriormente en territorio republicano equivaldría a una rotunda negativa para la entrada.

La reacción que en Clara Candiani ha producido lo allí presenciado la explica ya por sí solo el hecho de que tan pronto como le ha sido posible haya querido visitarnos otra vez. Su hondo afecto a España necesitaba encontrar de nuevo sus raíces en un ambiente que desvaneciera aquella impresión de la zona fascista que aún oprime su espíritu como una macabra pesadilla.

Anoche, por radio, se dirigió al pueblo español con una sentida alocución. He aquí sus palabras:

"Republicanos, hermanos míos: Llego de la zona que los rebeldes llaman blanca y que yo, ahora que la he visto, llamo roja, sangrienta.

He estado en San Sebastián, en Santander, en Salamanca, en Santiago, en Oviedo, en Orense, en Burgos, en Valladolid y en Pamplona.

Y en todas partes, en cada una de estas poblaciones, lo que me ha impresionado más es la atmósfera de odio, de crueldad y de inhumanidad en que el pueblo se baña.

He ido allí ahora como había venido aquí en 1936 y en 1937, para documentarme libremente, objetivamente, sin tomar partido sobre la situación.

Y he vuelto a Francia con unas solas palabras en los labios: ¡Nada de esto en vuestro país! ¡Nada de esto en vuestro país!

En 1936 he venido a España y he visto entonces cosas magníficas.

En 1937 he vuelto a la España republicana y la he atravesado de extremo a extremo. He visto entonces vuestra energía, vuestro trabajo paciente, tranquilo y sereno de reconstrucción moral y material bajo el martilleo incessante de las bombas de los cañones. He visto esta forma de valor sereno, desdén de la muerte, cuyo secreto pertenece sólo a

los españoles, y este heroísmo del soldado que va a encontrar al enemigo con las manos casi sucias y el pecho al descubierto, porque se trata de salvar a su madre—España—y su hija la República.

Aquí encuentro hoy de nuevo más duro, más trágico y más íntegro que nunca este valor del año pasado, acaso más profundo aún y más total que el año anterior, porque han pasado doce meses que han costado caros, muy caros, a vuestro pueblo.

Cada día la factura de sufrimientos de la República se prolonga y amplía.

Nunca Franco, nunca los falangistas, nunca los moros, nunca los italianos y alemanes, podrán tener remordimiento bastante ni vidas bastantes para pagar toda esta sangre y todo este dolor.

Allá en la España rebelde he visto, con mis propios ojos, en Santander, en el Cementerio de Ciriego, la fosa donde han sido enterrados desde hace una semana cuatrocientas personas civiles fusiladas, "previo juicio", naturalmente.

Los niños, las mujeres, me han acompañado al muro del cementerio y me han dicho sin disimulo como la cosa más natural del mundo: "¿Ve usted? Aquí es donde se les mata cada tres o cuatro días... Allá, donde ve usted la tierra escarbada, es el lugar en que caen. Como la sangre hace manchas sobre la tierra, se la escarba..."

En Salamanca he dicho a una mujer que me hablaba del exterminio necesario de los "rojos" y de la "canalla republicana":

—Pero este exterminio es contra vuestros hermanos... Cuando lanzáis vuestras bombas sobre Barcelona, atentáis contra vuestros propios niños de España.

Entonces—oído bien, hermanos míos, hermanos republicanos—esta mujer ha contestado: "Es que no son mis hermanos. Son comunistas, son rojos. Y los niños son semillas de rojos. ¡Que mueran con ellos!"

Soy creyente y cristiana, pero repudio a los obispos, los curas, los dominicanos, a los que he oído predicar en Oviedo, en Salamanca, en Santiago, en la Peña de Francia.

Estos hombres que empujan al odio a las multitudes católicas, que desde lo alto de su púlpito piden la victoria para su "caudillo Franco", no son servidores de Cristo.

Los curas verdaderos no extienden el brazo sino hacen el signo de la cruz. No cantan el himno falangista. Rezan. No tienen caudillo sobre la tierra. No tienen más que un Señor: Cristo, el que ha dicho: "¡No matarás!". El que ha dicho: "Dejad vuestra dádiva ante el altar e id a reconciliaros antes con vuestros hermanos. No volváis antes para hacerme vuestro ofrecimiento."

Los dioses hindus, los dioses negros, exigen el sacrificio de la sangre; nuestro Dios cristiano, no.

Y lo que prueba mejor que todas las frases y que todos los discursos que la República es una, grande y libre es que todo eso, yo cristiana, puedo decirlo libremente ante el micrófono de Barcelona y no podría decirlo ante el micrófono de Sevilla, donde se grita: "Roguemos por el exterminio de los rojos en nombre de Dios y por la Patria".

Allá, los niños de siete años aprenden a manejar el fusil y odiar.

Aquí, los niños no aprenden más que a jugar y a perdonar.

¡Hermanos de España; pensad que la tierra

EDITORIAL

Por haber desoído la voz de España, Europa se encuentra al borde del abismo

ESPAÑA, como ha hecho siempre, ha sido ahora pródiga de su sangre, y además, mientras se defendía de la agresión más vil y más horrenda que se ha cometido jamás en el mundo, no ha perdido ni un momento la serenidad y ha advertido a Europa el peligro que se cernía sobre ella. Al cabo de largos meses de desangrarse, cuando ofrecía al mundo el ejemplo maravilloso de una vitalidad paradójica porque se registraba en el momento mismo de darla muchos por muerta a causa de verla terrible y bárbaramente atacada por mar, por tierra y por aire, con voz clara y potente daba la señal de alarma a quienes por vivir fuera de la realidad no se apercebían de que nuestra guerra, la que nos hacen Italia y Alemania vulnerando el Pacto de no intervención, fatalmente tenía que extenderse y que no era posible localizarla cuando abarcaba puntos tan vitales para la seguridad de las grandes potencias como Baleares, Canarias y Marruecos, mutiladas de hecho de la soberanía española por los invasores.

"Luchó por mi independencia y por la integridad de mi territorio, es cierto, ha venido diciendo España, pero también por la de Francia, y por la de Inglaterra, y por la de Checoslovaquia, y por la de Bélgica, y por la de Rumania". Creyeron que lanzábamos una petición de auxilio desesperada porque nos veíamos con el agua al cuello. Coincidieron con la advertencia y con el consejo de España los hombres de Europa no ya animados de un espíritu liberal, defensores resueltos de todas las causas justas, sino videntes. Los gobernantes o no tuvieron valor para denunciar el peligro a pesar de verlo, temerosos de no ser creídos por la opinión si le decían a ésta que sería preciso recurrir al empleo de las armas si Italia y Alemania no frenaban su ímpetu bélico o creyeron que la política de contemporización, la cesión constante de terreno a quienes han anunciado que Europa será fascista y que el mundo se verá obligado a rendir homenaje a la hegemonía alemana, bastaría para satisfacer la voracidad de Hitler y de Mussolini.

Desde campos bien opuestos, dos hombres se dieron cuenta del peligro y se sumaron a las advertencias que España, rectora de Europa en el cumplimiento del deber, venía haciendo: el ministro socialista belga Vandervelde que salió del Gobierno disconforme con la política de no intervención por estimarla contraria al derecho de la República española a defenderse de sus agresores y el ministro inglés Mr. Eden que abandonó la cartera de Negocios Extranjeros por no creer que las contemporizaciones con Italia y Alemania y las debilidades ante las insolencias y amenazas de los dos países, aseguraran el mantenimiento de la paz, estimando, por el contrario, que la paz sólo era factible, no cediendo al chantaje de la guerra y replicando a las insolencias y a las amenazas con la energía necesaria para dar a los agresores de España la sensación de que la Gran Bretaña estaba dispuesta a poner fin a la no intervención y a las consecuencias que de esta actitud se derivaran.

Desgraciadamente para la paz, ni los socialistas belgas y franceses han compartido a su debido tiempo, la actitud de Vandervelde, ni los conservadores ingleses, siquiera por instinto de conservación, han avalado la opinión de quien combatió contra los Imperios Centrales de 1914 a 1918 y tenía por tanto una gran autoridad para denunciar el peligro que se avecinaba después de haber sido uno de los más decididos mantenedores de la no intervención.

Ahora, cuando Europa se encuentra ya al borde del abismo, España puede tener el orgullo de proclamar que por haber sido desoídos sus consejos y advertencias, la catástrofe de la guerra es inminente. ¿Se hará el milagro de evitarla, manteniendo el derecho de las naciones, grandes o pequeñas, a ejercer la soberanía de su voluntad y a ser dueñas de sus destinos, libres de coacciones y amenazas cuyo acatamiento sería la negación de la libertad? Hasta ahora bien se ha visto que sólo es capaz de milagros España, al resistir durante dos años, sin ayuda de nadie, la agresión de un grupo de enemigos que intentan destruirla sin que ni siquiera se le haya concedido el derecho a comprar armas y municiones para defender su independencia, que está hermanada con la de Francia, Inglaterra, Bélgica, Checoslovaquia y Rumania.

LOS HÉROES DE LA INDEPENDENCIA

El Mayor Domiciano Leal

En el frente del Ebro ha caído, abatido por la metralla extranjera al servicio de la infamia fascista, el presidente de uno de los Sindicatos de la U. G. T., Domiciano Leal. Su heroísmo y sus altas virtudes cívicas le habían hecho alcanzar en el Ejército Popular el grado de mayor-jefe.

Domiciano Leal, el día 18 de Julio de 1936, formando parte de un grupo de compañeros de Transportes fué a la Sierra de Guadarrama y a Somosierra a combatir a las tropas de Franco. Domiciano era entonces sargento. Pero muy pronto, por su brillante actuación, fué ascendido a capitán. Cuando la defensa de Madrid, en los célebres combates de Las Rozas, en el mes de enero de 1937, Leal estaba allí, en los lugares de más peligro. Después junto con "El Campesino", cuando se organizó el Ejército, fué nombrado capitán de un batallón de la primera Brigada de choque del prestigioso teniente coronel citado.

Domiciano Leal recibió el bautismo de sangre en los combates del Plantío. Fué herido por segunda vez en Garabitas y después, nuevamente, en Quijorna de donde se negó a ser evacuado. Tomó parte en la brillante ofensiva de Guadalajara, en la conquista de Teruel, en la defensa del Ebro, en la ofensiva de Balaguer, etc.

En su vida política, Domiciano Leal, ingresó en las antiguas Juventudes Socialistas el año 1931 al proclamarse la República. Luchador destacado de mucho antes, tomó parte activa en el movimiento de octubre del 34, fué detenido diferentes veces y se convirtió en el animador incansable de las Juventudes de la barriada Oeste de Madrid. Repartió también, durante el bienio negro, la Prensa clandestina y los opúsculos de propaganda de las Juventudes.

Al unificarse las Juventudes, Domiciano fué uno de los hombres que más trabajó por que la unidad de la juventud fuera una realidad. En la nueva organización juvenil también desempeñaba cargos directivos.

El antifascismo pierde con la muerte de Domiciano uno de sus más entusiastas y decididos militantes. Ha muerto, en defensa de las libertades.

El domingo por la mañana recibió sepultura el cadáver de este luchador. La comitiva partió del local de la U. G. T. que había sido habilitado como cámara mortuoria.

Formaban la presidencia del duelo Ramón Lamonedá, en representación del Partido Socialista, la Comisión Ejecutiva de la Unión General de Trabajadores, delegaciones de los Organismos Nacionales de Industrias en Barcelona y de los Sindicatos de la localidad. También figuraban representantes del Ministerio de Defensa Nacional y varios jefes y oficiales de los Ejércitos de Mar, Tierra y Aire.

Al fúnebre acto se asociaron también numerosos trabajadores y soldados que estaban francos de servicio.

El entierro constituyó una gran manifestación de duelo.

EJERCITO DE LA REPUBLICA

LOS TRIBUNALES MILITARES

EL PERMANENTE DE LA DEMARCACION CATALANA

Se ha constituido en esta Auditoria el Tribunal Militar Permanente de la Demarcación catalana para ver y fallar la causa instruida contra el teniente de Milicias, Ricardo Costa Colubert, por el supuesto delito de abandono de destino.

El fiscal, ante las pruebas presentadas en el momento de la vista, retiró la acusación conformándose la defensa con la petición del Ministerio Público.

que los rebeldes ocupan se ha convertido en tierra de odio y de tiranía. Y sabed también que os temen ahora. Saben que estáis organizados y que vuestro material vale tanto como el suyo. Saben que la batalla será aún larga y dura. Todo el mundo habla allí de vuestra victoria del Ebro con terror. Han comprendido que ha llegado ya la hora en que vosotros os hacéis fuertes para vencerlos."

«SEGELL PRO INFANCIA»

Folletos de lucha contra las enfermedades contagiosas y contra las parasitarias

Seguendo la labor de propaganda de Higiene Infantil y Social que con tanto acierto está llevando a término esta Institución, dependiente de la Dirección General de Asistencia Social, se han repartido en todas las Escuelas, Entidades, Sindicatos, Ayuntamientos, etc., de todo Cataluña:

«Un folleto de lucha contra las enfermedades contagiosas» (difteria, viruela, varicela, escarlatina, sarampión, rosa, catarros respiratorios, tos ferina, paperas, tífus, parálisis infantil, tuberculosis, enfermedades nerviosas, de los ojos, de la piel y del cabello).

«Un folleto de lucha contra las enfermedades parasitarias» (piojos, pulgas, chinches, moscas, sarna, tiña).

Un cartel de higiene infantil (primera infancia) y otro cartel también de higiene infantil (edad escolar).

Estas publicaciones son facilitadas gratuitamente a todas las personas que lo soliciten en las oficinas del «Segell Pro Infancia», Avenida del 14 de Abril, 401, teléfono 82595.

Las Escuelas, Entidades y Sindicatos que no hayan recibido estas publicaciones y les interese recibirlas les rogamos que nos lo hagan saber, indicando al mismo tiempo la cantidad que necesitan de cada una, las normas de higiene que contienen, las cuales, hoy es más conveniente que nunca difundir por todas partes.

EN NOMBRE DE SUÑOL, SE FUNDO EL BATALLON DEPORTIVO

En estos días se cumple el segundo aniversario del asesinato de Suñol. No vamos a quemar los incienso de nuestros elogios en memoria de aquel magnífico deportista, porque en realidad no los necesita. No hacen falta, tampoco, para recordarlo con todo el cariño que se merece.

Suñol, diputado, abogado y promotor de publicaciones como «La Nau dels Sports», primero, y «La Rambla», después, dejaba plaza al Suñol deportivo, al presidente de la Federación catalana del fútbol, al presidente del F. C. Barcelona, al presidente de honor de la Federación Balear, al que tanto y tanto hubo de sacrificarse por el deporte y para el deporte.

Suñol se despidió en las carreteras de Guadarama y fué a caer en manos de unas patrullas faciosas que sin juzgarle ni oírle lo fusilaron, lo asesinaron crudamente.

COMO SE FUNDO AQUEL BATALLON DEPORTIVO

En Madrid se supo la noticia, noticia llorada por todos y con esa solidaridad, con esa cordialidad con que en Madrid se califica todo lo catalán, la muerte de Suñol, catalán destacado e ilustre, conmovió el alma popular hasta en lo más recóndito.

¡Pobre Suñol!, decían los componentes de aquella gran familia deportiva, que tantos y tantos motivos tenían para quererlo y admirarlo. ¡Pobre Suñol!, repetían todos con fuego de coraje en las pupilas.

—¡Hemos de vengarlo!—dijo uno.
—¡Hemos de vengarlo!—repetieron todos.
Y así surgió la idea de fundar aquel batallón deportivo.

¡Con cuánto entusiasmo creció y tomó fama aquella unidad de guerra!

En las oficinas del Madrid F. C., magnífico crisol de acendrados deportistas, montó el cuartel general, con sus oficinas de enganche. Eran fundadores Pablo Hernández Coronado, José María Mengual, Cristino Lorenzo Martínez y Angel Rodríguez.

Entre los nombres gloriosos figuran el muy conocido del capitán Martín Sánchez, campeón de boxeo amateur, que llegó a ser comandante y murió gloriosamente en campaña; el boxeador Iglesias, el doctor Allozas, médico del batallón, los tenientes Ibañez y Crespo, futbolistas.

Pedrin, Aguirre, Zabala, campeón de pelota vasca; futbolistas Quesada y Cosme.

Los ciclistas Vicente Carretero y Mariano García de la Puente.

El pelotari Federico González.

Los tenientes Luis López y Cotillo, este último es bailarín de flamenco.

El campeón de cros, Meneses.

Para inscribirse en aquel batallón no acudían sólo futbolistas, no, boxeadores, luchadores, ciclistas, nadadores, atletas, se inscribían con una fe y un entusiasmo del que más tarde habían de ofrecer buena prueba.

LOS DEPORTISTAS HIJOS DEL PUEBLO, REACCIONARON CON ARREGLO AL MAS PURO SENTIMIENTO POPULAR

La masa deportiva, no era amorfa y sin sentido de realidad como se creía. Por ser los deportistas profesionales personas corrompidas, en el sentido puro del deporte, se les suponía vinculados a las ideas reaccionarias, pero no sabían los que tal cosa suponían que los deportistas, hijos del pueblo, de la misma entraña del pueblo, tenían que reaccionar con arreglo al más puro sentimiento popular. Y Félix Quesada, Emilio Iglesias, Baret, Lecue, Legido, Vicente Carretero e infinidad de prestigiosas figuras, se olvidaron de las mieles que les deparó el profesionalismo para entregarse en cuerpo y alma a la causa del pueblo, que era al fin y al cabo su propia causa.

ASI REACCIONARON LOS DEPORTISTAS

Y fué primero en Valmojado, después en Navalcarnero y más tarde en las puertas mismas de Madrid, en el barrio de Úsera, donde aquel batallón deportivo se batió heroicamente, denodadamente. Hoy el batallón deportivo, como otros tantos batallones, ha venido a figurar en las filas del Ejército Popular Regular y si se ha perdido su personalidad, su espíritu permanece imperecedero. Porque los hombres del deporte ocupan hoy puestos de mando y responsabilidad en otras unidades de guerra, porque el recuerdo de Suñol y el de las duras jornadas los unirá por toda la vida.

Así fué como en Madrid reaccionan los deportistas al conjuro del nombre de un deportista catalán asesinado en la cuneta de una carretera segoviana. Para vengarle y honrarle y a fe que lo hicieron de la mejor manera: como sólo saben hacerlo los hombres de veras.

Advertisement for 'DIDA SIEMPRE' and 'Veropina' featuring a cross logo and text: LABORATORIO QUÍMICO INDUSTRIAL Y BIOLÓGICO, MUNTANER, 232, TELEFONO, 75959, BARCELONA. Includes a graphic of a factory and the slogan 'para combatir sus DOLORES'.

EL GOBIERNO DE LA REPUBLICA

El Parlamento de la República

EL COMITE DE AYUDA A ESPAÑA

El Comité de Ayuda a España y la Comisión del Tribunal de Cuentas se reunieron ayer por la mañana en el Congreso, respectivamente, despachando la segunda asuntos de trámite.

AUDIENCIA PRESIDENCIAL

El presidente de las Cortes recibió a una Comisión del Socorro Rojo de Cataluña, formada por don Jaime Serra Hunter, presidente accidental del Parlamento Catalán; Rodrigo Fonseca, Ramón Viñas Pou y Benito Carreté; al presidente del Consejo de Estado, don Pedro Corominas; don Enrique Conde Salazar, director general de Autotransporte; ex alcalde de Madrid, don Pedro Rico, y señores Lamonedá, Barea y Soto.

CONSEJO NACIONAL DE LA INFANCIA EVACUADA

En la Oficina de Información para la Infancia Evacuada a la U. R. S. S., instalada en una de las dependencias del Ministerio de Instrucción Pública, Plaza de la Bonanova, número 4, hay correspondencia de niños españoles refugiados en aquel país amigo, cuyos destinatarios se relacionan a continuación:

Josefa Sierra Menéndez, Juana Iglesias, Julián Rico y Maximino Sanz, María Bermejillo, Ramiro M. Moran, Olvido Cueto García, Alicia López Mancebo, Eduardo López Alvarez, Lisardo Suárez, Clara Agudo, María G. Puente, Carlos Rubal, Juana Suárez y Estela González.

Los interesados o personas debidamente autorizadas, pueden pasar por la expresada oficina a recoger su correspondencia todos los días laborables y horas de once a una de la mañana, y aquellos cuyas horas de trabajo sean incompatibles con las señaladas pueden hacerlo de cuatro a seis de la tarde.

POR LOS MINISTERIOS

Trabajo y Asistencia Social

DESPACHO

El camarada Moix despachó extensamente con el subsecretario de su Departamento, camarada Comas.

Hacienda y Economía

EL MINISTRO TRABAJA

El señor Méndez Aspe empleó la mañana de ayer en el estudio de diferentes propuestas sobre Abastecimientos y confeccionando el proyecto de presupuestos generales del Estado, que habrá de ser sometido a las Cortes en la sesión del día 1 del próximo octubre.

Instrucción Pública y Sanidad

UN DONATIVO

El subsecretario de Sanidad, señor Mestres Puig, ha recibido de la Casa Villardell un donativo de tres mil ciento cincuenta pesetas, producto del festival celebrado en el Olympia. Dicha cantidad será destinada a subvencionar aquellos hospitales que atiendan con preferencia a las víctimas de los bombardeos aéreos.

Defensa

COMISION DE AUXILIO FEMENINO DEL MINISTERIO DE DEFENSA AYUDA A LOS NIÑOS Y REFUGIADOS

La Comisión de Auxilio Femenino, en su sección de ayuda a los niños, huérfanos de combatientes y refugiados, necesita la colaboración voluntaria de mujeres enfermeras para la observación y vigilancia de los niños que han de recibir nuestra ayuda en los refugios, comedores infantiles, colonias y guarderías.

Las que quieran colaborar en esta obra que realiza la Comisión de Auxilio Femenino pueden venir a inscribirse a nuestro domicilio, Pasaje Méndez Vigo, núm. 8.

Comunicaciones y Transportes

CONFERENCIA

El señor Giner de los Ríos recibió ayer por la mañana la visita del ministro de España en Riga, don Ceferino Palencia, con quien sostuvo una larga conferencia.

La «Gaceta»

La «Gaceta» de los días 25 y 26 publica, entre otras, las siguientes disposiciones: Hacienda y Economía.—Orden autorizando el pago de los vencimientos de la Deuda amortizable al 4'50 por ciento de la emisión de 1928 por medio de cajetín estampado en los títulos correspondientes.

Justicia.—Orden relativa a confirmaciones y readmisiones de los funcionarios de la Administración de Justicia que se mencionan en las respectivas disposiciones que se insertan.

Otra nombrando Vocal propietario en el Tribunal Especial de Guardia de Toledo, con residencia en Ocaña, a don Pedro Soria Aymat.

Otra confirmando interinamente en el cargo que desempeña a don José María Sánchez Bohorquez, abogado fiscal interino de la Audiencia de Alicante.

Defensa Nacional.—Orden circular disponiendo que todo el personal dependiente del Ejército de Tierra, cualquiera que sea su graduación y escala, sea provisto con urgencia de un Certificado de Identidad, ajustándose a las normas que se insertan.

Instrucción Pública y Sanidad.—Orden disponiendo cause baja definitiva con pérdida de todos sus derechos del Escalafón del Cuerpo de Topógrafos Ayudantes de Geografía y Catastro el Ingeniero Agrónomo don Francisco Javier Zorrilla Dorronsoro.

El «Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional»

Publica el del domingo, entre otras, las siguientes disposiciones:

DESTINOS

Se ha dispuesto que el mayor de Infantería en campaña, procedente de Milicias, don José Trujillo Ardila, pase destinado al C. R. I. M. número 7.

El mayor de Infantería en campaña, procedente de Milicias, don José Hernández Leza, ha sido destinado al Cuadro Eventual del Ejército del Centro.

Queda confirmado en el destino de a las órdenes del jefe del Ejército de Andalucía, el mayor de Ingenieros don José Palma Madrid, ascendido.

Pasa destinado a la Comandancia General de Ingenieros del Ejército del Ebro, el mayor de Ingenieros don José del Hierro San Martín.

Han sido confirmados en sus empleos en campaña, los mayores del Cuerpo de Tren, procedentes de Milicias, don Modesto Santa Eulalia Arranz, don Manuel Alzamora Molina, don Ramón Mesa Flores y don José Sacristán Samillán.

LA ORDEN DE SAN HERMENEGILDO

Se ha concedido la pensión de la Placa de la disuelta Orden de San Hermenegildo al coronel de Artillería don Rodrigo Gil Ruiz.

RECOMPENSAS

Por haber resultado heridos en acciones de guerra, les ha sido concedida la Medalla de Sufrimientos por la Patria a los oficiales y demás personal siguiente:

Capitán de Infantería don Juan Bravo Calderón.

Otro, don Miguel Comitre Urbano.

Otro, don José M. Farrés Blas.

Otro, don José Mompeán Valenzuela.

Otro, don Inocencio Seligra Luján.

Capitán de Artillería, don Agapito Izquierdo Terrazas.

Teniente de Infantería, don Avelino Arias Herrero.

Otro, don Sebastián Cabot Casola.

Otro, don Miguel Esteban Heras.

Otro, don Salvador Noguera Campillo.

Ciudadanos: La Cruz Roja española os recuerda que el 11 de octubre se celebra el sorteo extraordinario a su beneficio. Participar en él es cooperar a la labor humanitaria que esta institución realiza.

Otro, don Manuel de la Torre Campos. Otro, don Rafael Vallejo García. Otro, don Antonio Vázquez Somoza. Teniente de Artillería don Juan Benito Martín.

Sargento de Infantería don Francisco Monje Izquierdo.

Soldado José Bañeras Jiménez.

Por méritos contraídos durante la actual campaña, han sido ascendidos al empleo inmediato superior varios clases de distintas unidades, y han sido confirmados en sus empleos en campaña diversos sargentos pertenecientes al Ejército de Levante, por su brillante comportamiento en la resistencia llevada a cabo últimamente en aquel frente.

El «Diario Oficial» de hoy publica, entre otras, las disposiciones siguientes:

DESTINOS

Se ha resuelto dejar sin efecto el destino al Cuadro Eventual del Ejército del Este del teniente coronel de Infantería, don Rafael Blasco Borreguero, continuando en su anterior en la Agrupación Norte de Defensa de Costas.

Pasa destinado al Cuadro Eventual del Ejército de Extremadura, el capitán de Infantería, profesional, don José Sánchez Gutiérrez.

Ha sido confirmado en su empleo en campaña, el mayor de Infantería, procedente de Milicias, don Joaquín Sesma López.

RECOMPENSAS

Ha sido concedida la Medalla del Valor al mayor de Infantería en campaña, procedente de Milicias, don Federico García Victorero, y a los tenientes en campaña don Rafael Sarrío Uncio y don Domingo García Cuevas y la Medalla del Deber al teniente de Infantería en campaña, procedente de Milicias, don Alejandro Hurtas Ayuso.

¿Sufre del estómago?

No se deje engañar por curanderos que solo perjudicarán su salud. Consulte su caso gratuitamente con nuestro eminente médico especialista GABINETE ORTOPEDICO. Consejo de Ciento, 306, 1.ª Visita de 3 a 6, Barcelona

COOPERATIVA DE CONSUMO PARA OBREROS DE PRENSA

Se pone en conocimiento de todos los asociados que hoy martes, de nueve a doce, se continuará la venta de carne en la calle de Aribau, número 60. Ticket 9.

LA ASAMBLEA DE LA S. DE N.

Una iniciativa sensacional de España

«La Dépêche», de Toulouse, publica el siguiente artículo de su corresponsal en Ginebra: «La República española acaba de conseguir, en Ginebra, un gran triunfo.»

Al subir a la tribuna y hacer, ante los representantes de cuarenta y tres naciones, la sensacional oferta de licenciar, sin condiciones, a los combatientes extranjeros en el Ejército republicano, el jefe del Gobierno de Barcelona se ha apuntado un tanto de extraordinaria importancia.

La emoción ha sido intensa, y en medio de una tempestad de aplausos, el ilustre hombre público español ha vuelto a su sitio.

En los círculos autorizados de la Sociedad de Naciones se concede extrema importancia al gesto de Barcelona.

Sabemos, de todos modos, que muchos delegados sudamericanos han pronunciado a propósito de la elección para el Consejo, el nombre de España, que se ha visto asistida de nuevas simpatías durante la jornada.

Sea lo que sea, la iniciativa del señor Negrín no solo ha reforzado su posición en Ginebra, sino que coloca al cabecilla Franco en una posición muy delicada.

Señala, en parte, el triunfo de la tesis de la no intervención. En efecto, no solamente el señor Negrín no solicita nada de nadie, sino que pide a los que han acudido voluntariamente en su ayuda, que abandonen el país. Esto destruye la leyenda de una República asfixiada; la verdad es que los reemplazos movilizados estos últimos días van a llenar por diez veces los huecos causados por la partida de las brigadas internacionales.

El señor Negrín, con su gesto quita al Duce y al Führer un pretexto y, por consiguiente, sirve a la paz. Nuestros amigos catalanes, que desde hace tiempo han luchado cotidianamente por el triunfo de este punto de vista, que es la razón misma, pueden mostrarse satisfechos esta tarde.

¡Y también todos los amigos de España! Hay que subrayar que en el notable discurso del señor Negrín, que ha declarado que la victoria no sería una victoria puramente militar, sino la del Gobierno español dando paso a la reconciliación general bajo la protección de una República nacional.

No hay que insistir en el efecto producido en la Asamblea por esta proposición. Es, efectivamente, el primer gesto digno que se registra en el curso de esta sesión, más bien destacada, como se sabe, por innumerables abandonos de los sagrados principios que constituyen la propia base del Pacto de la Sociedad de Naciones.

Desearnos de todo corazón que la proposición del señor Negrín sea comprendida y atendida y que España, al fin conciliada, pueda celebrar en sus hogares, de nuevo encendidos, las próximas fiestas de Navidad.

LA NIÑA María del Pilar Carranza Calmarza

falleció en Gabrils, a los doce años de edad

(E. P. D.)

Su padre Juan, su madre María, su tía Pilar y sus hermanos Juan y Francisca, ruegan a sus amistades la tengan presente en sus recuerdos.

CHAMBERLAIN ANTE EL PARLAMENTO

La Cámara de los Comunes ha sido convocada para mañana, a las tres menos cuarto de la tarde RUMANIA Y YUGOSLAVIA SE PONDRAN AL LADO DE CHECOSLOVAQUIA, SI ES AGREDIDA

(Continuación de la última página)

Las pobladas por más de un cincuenta por ciento de sudetas alemanes, con una cláusula previendo, por la vía de negociaciones, la demarcación de las fronteras, allí donde las circunstancias lo hicieran necesario. Esto sería determinado por una Comisión internacional formada por representantes checos.

Segundo. El intercambio de poblaciones sobre la base del derecho de libre opción en un lapso de tiempo necesario.

Tercero. Si el Gobierno checo está dispuesto a aceptar estas medidas que comportan cambios materiales, en qué condiciones el Estado puede pedir garantías para su propia seguridad. Una garantía general e internacional es por consiguiente propuesta en el plan salvaguardando la independencia de Checoslovaquia contra toda agresión posible, garantía que substituiría a los tratados actuales de carácter recíproco y militar.

El Gobierno británico se declaró dispuesto a participar en esta garantía internacional de las nuevas fronteras de Checoslovaquia contra la "agresión no provocada".

El plan anglofrancés pone de relieve la extrema importancia del sacrificio que se pide a Checoslovaquia por la causa de la paz y hace resaltar que esta causa es común a toda Europa y en particular para Checoslovaquia.

LAS CARTAS CRUZADAS ENTRE HITLER Y CHAMBERLAIN

Londres, 25.—La United Press da los siguientes detalles sobre el contenido de las cartas cambiadas entre el Führer y el "premier" inglés.

La primera carta de Chamberlain se basaba en las noticias llegadas de Praga, según las cuales, los cuerpos francosudetas habían ocupado las regiones sudetas y, como consecuencia, Checoslovaquia pedía al Führer una seguridad de no intervención armada durante las negociaciones.

El señor Hitler, en su respuesta, negó la ocupación de los territorios sudetas anunciados en Praga.

La delegación inglesa controló entonces la noticia recibida acerca de lo ocurrido en Eger y en Asch y pudo comprobar que la noticia de la ocupación de estas localidades por los sudetas era "incorrecta". Hitler había asegurado, por otra parte, al señor Chamberlain, que ninguna intervención armada se cometería, salvo en el caso de que se produjeran incidentes excepcionalmente graves. En consecuencia, Hitler no otorgó nuevas seguridades al señor Chamberlain. La delegación inglesa, tranquilizada por sus afirmaciones se consideró satisfecha. En esta primera carta Chamberlain había pedido igualmente el cese de la campaña anticheca por parte de la Prensa alemana, pero Hitler contestó que estaba justificada en razón de las "provocaciones checas".

La segunda carta de Chamberlain y la respuesta de Hitler, se refieren únicamente a detalles técnicos de evacuación.

La última entrevista de Chamberlain y el Führer consagrada al estudio y a la ultimación del plan de evacuación. — Agencia España.

VIGOROSA REACCION EN INGLATERRA CONTRA LA POLITICA DE CAPITULACION

Londres 26.—(Del corresponsal especial de la Agencia España).

La publicación anoche por la Legación checoslovaca del texto de la Memoria de Hitler ha provocado la mayor indignación en los círculos políticos y en la Prensa. El texto de la nota alemana es más brutal de lo que se podía imaginar.

En la opinión inglesa se ha verificado estos días una evolución muy sensible contra la política de capitulación frente a los agresores nazis. En los últimos días se han realizado en todos los puntos de Inglaterra millares de mítines organizados por los partidos liberal-laborista y comunista y por numerosas organizaciones políticas.

En Birmingham, la ciudad natal de Chamberlain, se organizó un gran mitin. Grandes manifestaciones de ferroviarios, obreros de aviación, electricistas y otros Sindicatos han votado diversas resoluciones que han sido entregadas al Gobierno.

En Londres la muchedumbre se concentraba en Downing Street, formándola también numerosas delegaciones representando a importantes sectores de la opinión pública. Diez mil personas se manifestaron a la Delegación checa y se reunieron con otros millares de personas que se encontraban en White Hall e impedían toda circulación.

En estos tres últimos días, centenares de jóvenes ingleses se han ofrecido como voluntarios al Ejército checoslovaco. Muchos de estos jóvenes se han presentado personalmente en la Legación checa, otros se han ofrecido por carta. Diariamente llega una enorme cantidad de cartas expresando simpatía y solidaridad hacia Checoslovaquia.

La agitación contra la política de Chamberlain ha tenido por consecuencia que incluso los diputados conservadores comprendan la hostilidad de sus electores. Cierta número de dichos diputados apoyan la gestión de otros treinta diputados conservadores que han escrito a Lord Halifax diciéndole que votarán contra el Gobierno ante la próxima reunión del Parlamento si se hacen nuevas concesiones.

Es interesante destacar la declaración del diputado conservador Nicholson: "Si el Gobierno hace nuevas concesiones que demuestren al mundo que una vez más la doctrina de la violencia triunfa, el Gobierno nacional se encontrará dividido".

Se cree que el Parlamento será convocado

miércoles, pero también se dice que esta fecha puede ser aplazada otra vez. El jefe de la oposición Attlee, pronunciará un discurso contra la política de Chamberlain.

El Consejo Nacional del Partido Laborista se reunirá mañana.

A propósito de la Memoria alemana, la opinión general es que no puede ser aceptada. Se trata de un verdadero ultimátum y de una imposición que una personalidad diplomática ha calificado de la manera siguiente:

"Es el Diktat de un país victorioso que impone sus condiciones."

Después de la segunda reunión del Consejo de Gabinete inglés de ayer, el ministro de Checoslovaquia en Londres, Massaryk, se entrevistó con lord Halifax, comunicándole las observaciones de su Gobierno a las pretensiones hitlerianas, declarando que no podía aceptar la Memoria alemana.—Agencia España.

LA PRENSA INGLESA CONDENA UNANIMAMENTE EL ULTIMATUM ALEMANO

Londres, 26.—La Prensa de esta mañana se unió unánime al condenar la Memoria alemana, considerándola como un ultimátum inaceptable. A pesar de la reserva de la Prensa oficiosa, que no quiere quitar todavía todas las esperanzas, el sentimiento de Inglaterra es que ya no queda ninguna posibilidad de negociar si Hitler no abandona sus pretensiones.

Incluso el "Times", conservador y oficioso, escribe que "Alemania insiste en la conquista brutal de territorios que Alemania fija y con condiciones que Alemania quiere dictar, no sólo a Checoslovaquia, sino a toda Europa. Si Alemania insiste en su Memoria, no admite otra contestación que la obediencia a sus órdenes o la renuncia a toda esperanza en las negociaciones diplomáticas".

El periódico conservador desea que Alemania quiera negociar todavía; pero dice que "el Gobierno checoslovaco no podía aceptar el documento". "La contestación que se impone ahora, como demostración final de la buena fe y de la perseverancia con que los gobiernos francés e inglés han hecho frente a tan graves problemas, debe ser una declaración que exponga los métodos de arreglo que ambos Gobiernos proponen". El "Times" pide que la declaración se haga en nombre de toda Inglaterra y con la aprobación del Parlamento inglés para que "Alemania sepa que solamente ella tiene la responsabilidad de la decisión final de elegir entre la paz o la guerra". — Agencia España.

El "Daily Telegraph", oficioso, escribe que "las pretensiones de Hitler eran tan intransigentes que no se podía tratar de negociaciones para un arreglo pacífico, sino de una imposición a un enemigo que hubiera perdido la guerra, lo que no es el caso".

El periódico justifica la actitud de Checoslovaquia.

El propio "Daily Mail", periódico hasta ahora germanófilo y filofascista, escribe esta mañana, cambiando de tono, que "Checoslovaquia ha rechazado las nuevas peticiones de Hitler y no se podía esperar otra decisión. Su negativa de tomar e reconsideración el ultimátum alemán echa sobre Hitler la responsabilidad de intentar un medio de salir del conflicto. ¿Qué medio elegirá Hitler: la paz o la guerra?"

El "Daily Express", órgano aislacionista y opuesto a la intervención inglesa, también cambia de tono esta mañana y expresa su solidaridad y su simpatía hacia Checoslovaquia: "La simpatía general va hacia el país que se encuentra frente a un dilema: aceptar una humillación o resistir".

La Prensa liberal y laborista, naturalmente, recuerda sus advertencias anteriores. El "News Chronicle" lamenta que Chamberlain haya aceptado transmitir el ultimátum alemán a Praga. El "Daily Herald" comenta que ahora hasta los conservadores comprenden que no se pueden aceptar todas las imposiciones.— Agencia España.

FRANCIA E INGLATERRA CONSIDERAN EL PLAN FRANCOINGLES COMO EL LIMITE MAXIMO DE CONCESIONES

Londres, 26.—Según las informaciones oficiales de los círculos franceses en Londres, los ministros Daladier y Bonnet han hecho notar que no se pueden aceptar las pretensiones alemanas de ocupar las fortificaciones checas, porque Checoslovaquia quedaría abierta a la expansión alemana, cuyos límites no se pueden prever. Las únicas zonas que pueden ser ocupadas por Alemania son las zonas fronterizas, fuera de las líneas de fortificación.

Francia e Inglaterra, la opinión mundial y checoslovaca, que ha admitido ya el doloroso sacrificio, considera resuelta la cuestión con la cesión a Alemania de las zonas con mayoría alemana; pero la cuestión debe quedar ultimada con esta concesión y con el intercambio de población, es decir, con las últimas concesiones aceptadas por el plan francoinglés. El Gobierno francés considera este plan como la última concesión a Alemania.— Agencia España.

REUNIONES DE LOS GOBIERNOS DE FRANCIA E INGLATERRA

Chamberlain, con la plena aprobación de los ministros franceses, decide enviar a Hitler una comunicación personal

Paris 25.—Poco después de la hora fijada el Consejo de Gabinete se reunió en el Ministerio de la Guerra.

A las dos y cuarenta y cinco minutos se vio llegar sucesivamente a los señores De Monzie, Jean Zay, Daladier, Bonnet, Marchandau,

Chautemps, Campinchi, Sarraut, Champertier de Ribes, Mandel, Guy la Chambre, Pomaret Paul Raynaud, todos ellos ministros.

El Consejo de Gabinete terminó a las cuatro y cincuenta minutos de la tarde.

El señor Sarraut dió lectura al comunicado siguiente a la Prensa:

"El Consejo de Gabinete escuchó la exposición de los señores Daladier y Bonnet sobre el memorándum entregado al señor Chamberlain por Hitler, aprobando unánimemente las declaraciones que Daladier y Bonnet se proponen hacer en Londres en su reunión con los ministros ingleses".

DALADIER CONFERENCIA CON EL GENERAL GAMELIN

Paris 25.—El señor Daladier ha celebrado una conferencia con el general Gamelin y después tuvo una extensa conferencia con el señor Marchandau, ministro de Hacienda.

DALADIER Y BONNET SALEN HACIA LONDRES

Paris, 25.—A las 5'10 de la tarde el señor Bonnet, que a la salida del Consejo no había hecho más que pasar por el Quai d'Orsay para recoger su equipaje, abandonó el Ministerio de Negocios Extranjeros en compañía de su esposa y del señor Alexis Leger, secretario general del Quai d'Orsay, Rochat y Jules Henry, director de su Gabinete, con dirección al aeródromo de Le Bourget.

El avión que conduce a Daladier y Bonnet despegó a las 5'40.

Acompañan a los dos hombres de Estado franceses los señores Genebrier, jefe del Gabinete de la Presidencia del Consejo, Jacques Kayser, agregado al mismo; Alexis Leger, secretario general del Ministerio de Negocios Extranjeros; Rochat, director de los asuntos de Europa; Jules Henry, jefe de Gabinete del señor Bonnet.

LLEGADA A LONDRES

Londres, 25.—Al descender del avión en el aeródromo de Croydon los señores Daladier y Bonnet, fueron acogidos con ovaciones del público que se hallaba reunido allí, y con vivas a Francia y a Checoslovaquia.

Como los periodistas interrogaron al presidente del Consejo francés sobre las esperanzas que tenía, el señor Daladier se limitó a responder:

"En Europa hemos de esperar siempre".

Los señores Daladier y Bonnet subieron inmediatamente el automóvil en compañía del embajador de Francia y se dirigieron a la Embajada de este país.

Se sabe que la reunión con los ministros británicos ha de tener lugar a las nueve de la noche.

REUNIONES DEL GABINETE BRITANICO

Londres, 25.—El Gabinete británico se reunirá de nuevo a las tres de la tarde.

El Consejo de esta mañana, que había empezado a las diez y media, no ha terminado hasta la una y cinco minutos.

A las cinco de la tarde ha terminado la reunión del Consejo de Gabinete.

Tan pronto como terminó el Consejo de Gabinete, lord Halifax convocó al ministro de Portugal en esta capital, con el cual departió largamente.—Agencia España.

EL REY RECIBE A CHAMBERLAIN

Londres, 25.—Se ha sabido que la audiencia concedida por el rey al señor Chamberlain, con el cual ha almorzado hoy, había sido prevista para ayer por la tarde, con motivo de la gran fatiga que sentía el primer ministro inglés después de su agobiante trabajo de estos últimos días.

LOS MINISTROS FRANCESES SON OVACIONADOS

Londres, 26.—Ante la Embajada de Francia, así como en el aeródromo de Croydon, una multitud de varios centenares de personas acogió a los señores Daladier y Bonnet.

Todos los presentes se descubrieron a su paso, siendo ovacionados.

Los miembros de la delegación francesa, inmediatamente después de su llegada se reunieron en el Gabinete del embajador de Francia, donde tuvieron una extensa conferencia.

Después de algunos minutos de consulta, los ministros y sus colaboradores comieron en la intimidad en los salones de la Embajada.

A las 8'50 de la noche abandonaron la Embajada para trasladarse a Downing Street, donde eran esperados ya por sus colegas británicos.

CHAMBERLAIN ENVIA UNA COMUNICACION PERSONAL A HITLER

Londres, 26.—Urgente. — A las doce ha sido comunicado a la Prensa el siguiente comunicado:

"El señor Chamberlain ha celebrado esta mañana nuevas consultas con los ministros franceses. El primer ministro, con la plena aprobación de los ministros franceses, ha decidido enviar a Hitler una comunicación personal. El señor Horace Wilson ha salido de Londres esta mañana con dicho objeto.

LOS MINISTROS ANGLOFRANCESES LLEGAN A UN ACUERDO

Londres, 26.—A las once y treinta y cinco minutos ha sido publicado un comunicado que dice: "La reunión que ha tenido lugar esta mañana, entre los ministros franceses y británicos, ha permitido llegar a un acuerdo completo sobre todos los puntos tratados. El general Gamelin, que había sido llamado para unas consultas especiales, visitó después al primer ministro británico y conferenció después con el ministro de coordinación de la defensa".

LAS NOTICIAS FALSAS DE LAS RADIOS ALEMANAS Y LAS EXCITACIONES A LA REVUELTA

Praga, 25.—La Radio Checoslovaquia ha radiado a las diez de esta mañana el siguiente comunicado:

"La noche del sábado al domingo ha trans-

currido tranquilamente en todo el territorio checoslovaco y en las regiones fronterizas. La calma reinó en todas partes. No se señala hasta este momento más que un pequeño incidente en Bruntas (Moravia), donde unos individuos dispararon desde las ventanas de una casa contra unos centinelas de la Policía y del Ejército. Después de cambiarse varios disparos entre ambas partes, quedó restablecida la calma. La población nacional alemana no se ha dejado influenciar por las noticias tendenciosas y falsas de las radios alemanas excitándoles a la revuelta. La mayoría de esta población se da cuenta de la falsedad de dichas noticias. Los llamamientos de Conrad Henlein, repetidos ayer diversas veces por la estación oficial alemana, invitando a sus conciudadanos a la desobediencia, no ha sido seguida más que por jóvenes extremistas del partido de los sudetas. La gran masa de la población ha respondido, por el contrario, con puntualidad a la orden de movilización."

La radio del Estado checoslovaco declara de nuevo firmemente que las autoridades checas no han tenido que recurrir en ningún caso a los procedimientos de justicia sumarísimos y añade:

"Ninguna ejecución militar ha tenido lugar. Todas las noticias que sean contrarias son falsas o inventadas".

EL PRESIDENTE ROOSEVELT

Dirige un mensaje a Hitler y al Presidente Benes, haciéndolo extensivo a

Hungria y Polonia

Y da cuenta de su contenido a los Gobiernos de Paris y Londres

Washington, 26.—Después de una reunión con el secretario de Estado, Cordell Hull, el Presidente Roosevelt ha dirigido un mensaje telegráfico a Hitler y al Presidente Benes en favor de la paz. También ha sido enviado a los Gobiernos de Paris y Londres.

El mensaje dice entre otras cosas: "En nombre de 130 millones de norteamericanos y por el bien de la Humanidad, os dirijo un más apremiante llamamiento para que no se rompan las negociaciones y para que se busque un arreglo de las cuestiones en suspenso con medios pacíficos, honrados y constructivos.

Insisto en el hecho de que mientras las negociaciones continúen, los puntos de vista pueden encontrar una solución, mientras que una vez rotas aquéllas, sólo la fuerza se impone, y la fuerza no resuelve nada de beneficio para el porvenir ni para la Humanidad".

El mensaje presenta las terribles consecuencias de una guerra que sacrificaría a millones de hombres, mujeres y niños y que destruiría la vida económica de todos. "Ninguna nación—dice el mensaje—puede evitar dichas consecuencias".

El Presidente Roosevelt se mantiene en contacto con Cordell Hull para seguir el desarrollo de la situación europea.

La Prensa expresa el sentimiento nacional. El "New York Herald Tribune" dice que la situación ha llegado a tal punto, que si Hitler está dispuesto a hacer importantes concesiones, todavía es posible un compromiso que pueda satisfacer una parte de las reivindicaciones alemanas, sin imponer a las democracias una derrota completa o demasiado humillante. La alternativa sería una sumisión miserable de Francia y de Inglaterra, o una nueva guerra mundial.—Agencia España.

Washington, 26.—El señor Hull ha declarado que el mensaje del Presidente Roosevelt se hacía extensivo a Hungría y Polonia.

GRAN RESERVA EN BERLIN ANTE EL MENSAJE DE ROOSEVELT

Berlin, 26.—La "Gaceta de Berlín a Mediodía" publica en edición especial el texto del memorándum entregado en Godesberg por Hitler a Chamberlain. El periódico no lo comenta y dice sólo en el título: "La nación espera ahora la palabra del jefe".

El mensaje de Roosevelt, que llegó anoche a Berlín, fué entregado en las primeras horas de la mañana a Hitler, que se encuentra ahora en la capital.

Los círculos autorizados se niegan a expresar la más mínima opinión sobre este mensaje. La cancillería guarda una gran reserva.— Agencia España.

FANFARRONADAS ALEMANAS

Berlin, 26.—El mensaje pacifista del Presidente Roosevelt dirigido esta mañana a diferentes jefes de Gobierno europeos, es contestado en los círculos competentes alemanes con el siguiente comentario:

"Este llamamiento habría tenido que ser dirigido solamente a Praga. Alemania ha hecho esfuerzos superhumanos para salvar la paz. Si los checos rechazan el «memorándum» de Godesberg es que quieren la guerra. Por otra parte, Alemania no quiere hacer contra Checoslovaquia una guerra, sino simplemente una operación de policía. Por consiguiente, no podrá decirse que haya agresión o que no la haya".

ENTREGA A HITLER DE LA CARTA PERSONAL DE CHAMBERLAIN

Berlin, 26.—Se anuncia que en su entrevista con Hitler, el señor Horace Wilson entregó a Hitler una carta personal del señor Chamberlain.

El señor Wilson entró en la cancillería a las cinco en punto de la tarde y salió a las 5'40. Le acompañaba el embajador británico en esta capital y el primer secretario de la Embajada.

SI CHECOSLOVAQUIA FUERA AGREDIDA.....

El Foreign Office declara que Inglaterra estaría al lado de Francia al verse ésta obligada a defender a los checos

CHECOSLOVAQUIA RECHAZA EL MEMORANDUM ALEMÁN

medianoche se supo que el Gobierno checo...

EL MENSAJE DE CHAMBERLAIN A HITLER ES CORTES, PERO ENERGICO

Londres, 26. — En su reunión de esta mañana el Consejo de Gabinete...

En los círculos políticos se asegura que la iniciativa de Roosevelt...

La presencia del generalísimo Gamelin ha subrayado la significación...

Los ministros de los dos países examinaron en primer lugar la situación diplomática...

El plan francoinglés se considera como la última concesión que se ha podido hacer...

En los círculos políticos se espera que Hitler escuchará este supremo llamamiento...

LLAMAMIENTO A FILAS EN IRLANDA

Dublín, 26.—El Gobierno irlandés acaba de llamar a filas a los voluntarios...

En los círculos oficiales se declara que esta movilización "no tiene nada que ver con la situación europea"...

UN GRUPO DE DIPUTADOS INGLESES CONSERVADORES ESTA DISCONFORME CON LA POLITICA DE CHAMBERLAIN

Londres, 26.—El diputado conservador general Spears y otros diputados conservadores...

LA MOVILIZACION CHECOSLOVACA QUEDARA TERMINADA EN DOS O TRES DIAS

Praga, 26. (Del corresponsal especial de la Agencia España).—La incorporación de los movilizados estará completamente terminada...

Un capítulo aparte lo constituyen los movilizados de las regiones sudetas. Casi todos, aproximadamente 150.000, fueron dirigidos a Praga...

Al salir habrán prometido sin duda a sus angustiados familiares mandarles noticias diariamente. Sus 150.000 cartas que llegarán a diario al país sudeta...

EL SECRETARIO GENERAL DE LAS TRADES UNION

Dice que Checoslovaquia ha hecho todos los esfuerzos posibles y razonables para satisfacer las exigencias de los sudetas

Londres, 26. — Sir Walter Citrine, secretario general de las Trades Union...

"Hitler desea que Europa capitule ante su ley nazi. Tenemos que decidirnos para saber si es que estamos decididos a hacer frente a las realidades o bien si queremos presenciar cómo se hunde la libertad en el mundo entero..."

Ha terminado diciendo que Checoslovaquia ha hecho todos los esfuerzos posibles y razonables para satisfacer a las exigencias de los alemanes sudetas.

LA IMPRESION EN PARIS

Paris, 26. — La opinión francesa, que se manifiesta siempre con una gran calma viril y que comprende la gravedad del momento...

La Prensa francesa examina y comenta las reacciones y el cambio de opinión en Londres y en diferentes capitales. Una irritación cada vez más viva se manifiesta frente a los discursos injuriosos contra Francia de Mussolini...

La prueba de la buena voluntad de Checoslovaquia ha sido la contestación dada a Varsovia diciendo que está dispuesta a discutir y examinar las peticiones polacas. Pero a esta contestación pacífica Varsovia responde manifestando una gran reserva y un gran escepticismo...

PRAGA DA UNA NUEVA PRUEBA DE SU BUENA VOLUNTAD, HALLANDOSE DISPUESTA A NEGOCIAR CON VARSOVIA

Varsovia, 26. — Se anuncia oficialmente que el ministro de Checoslovaquia en esta capital ha entregado una nota al Gobierno en la cual se dice que Checoslovaquia está dispuesta a discutir las pretensiones de Varsovia respecto a sus minorías...

EL CONSERVADOR CHURCHILL

Para evitar la guerra estima necesaria una advertencia de Inglaterra, Francia y la U.R.S.S. al Gobierno alemán

Londres, 26. — El señor Churchill ha hecho la siguiente declaración esta mañana:

"Sería preciso dirigir al Gobierno alemán una solemne advertencia, hecha conjuntamente o simultáneamente por Inglaterra, Francia y la U. R. S. S., para informarla de que en las presentes circunstancias una invasión de Checoslovaquia sería considerada como una guerra activa contra dichas potencias..."

Incluso en los últimos momentos, la acción decidida puede evitar una catástrofe.

Si el Gobierno norteamericano, en nombre de su pueblo, acaba de hablar en términos tan justos como lo ha hecho para la salvación de la paz, puede decirse que éste es el último momento en que pueden utilizarse las palabras. En efecto, es la última prueba que podía hacerse para salvar a la humanidad del martirio. Un paso más adelante, es la tragedia."

EL SERVICIO FERROVIARIO FRANCES PARA EL TRANSPORTE DE TROPAS

Paris, 26. — El ministro de Obras Públicas anuncia que la Sociedad Nacional de Ferrocarriles Franceses puso en servicio en el transcurso de los últimos días numerosos trenes suplementarios para el transporte de los reclutas movilizados. Se han adoptado ya todas las medidas necesarias para el transporte de todas las tropas que las circunstancias exigieren.

Dadas las actuales circunstancias, el Ministerio de Obras Públicas ha anulado todos los permisos del personal que depende de él o de los servicios públicos.

LONDRES PREPARA LA DEFENSA PASIVA DE LA CIUDAD

Londres, 26. — Durante todo el día de ayer, automóviles con altavoces circularon por las calles principales y por los distritos populares de Londres para recomendar a la población que se presente en los centros de organización de la defensa pasiva.

Se realizan varias manifestaciones en favor de Checoslovaquia. El partido comunista organizó en Hyde Park una manifestación en favor de Checoslovaquia y los oradores atacaron la política del Gabinete inglés. La Policía prohibió el desfile de un cortejo. Sin embargo, se produjeron en varios puntos de la ciudad manifestaciones en las cuales se ovacionaba a Checoslovaquia. — Ag. España.

UNA DECLARACION DEL FOREIGN OFFICE

Londres, 26. — Una declaración oficial del Foreign Office afirma que si a pesar de todos los esfuerzos del primer ministro inglés se produjera un ataque alemán contra Checoslovaquia, el resultado inmediato sería que Francia se vería obligada a acudir en su ayuda...

"Todavía no es demasiado tarde para detener esta gran tragedia, ni demasiado tarde para que los pueblos de todas las naciones insistan en un reglamento por la vía de libre negociación". — Agencia España.

MUSSOLINI NO PARECE SENTIRSE MUY SEGURO A PESAR DE SUS DISCURSOS ARROGANTES

Roma, 26. — El mensaje de Roosevelt ha producido gran impresión en la opinión pública italiana, aunque el texto no ha sido publicado por la Prensa fascista. En los círculos mussolinianos se niegan a hacer manifestaciones.

El corresponsal del "Times" en Roma escribe a su periódico que el director de Seguridad ha presentado a Mussolini un informe confidencial sobre la evolución antialemana de la opinión italiana. Por ello Mussolini, a pesar del tono arrogante de su último discurso, no anuncia medidas militares que serían impopulares. Los "hombres" que ovacionan los discursos de Mussolini son niños y jóvenes de las organizaciones fascistas movilizadas. Mussolini quiere calmar a la opinión diciéndola que el conflicto checo todavía puede ser "localizado". — Ag. España.

EL MUNDO ENTERO REACCIONA CONTRA EL ULTIMATUM ALEMÁN

Paris, 26. — En los círculos diplomáticos se observan las reacciones en los diferentes países del mundo ante los acontecimientos.

En América esta reacción es completamente desfavorable al ultimatum alemán y se espera que el mensaje de Roosevelt pueda tener las mismas consecuencias que tuvo el pasado mes de marzo.

En un comunicado oficial de Tokio se asegura que el Japón no ha concluido ningún acuerdo especial con Alemania, Italia y Polonia respecto a la situación europea.

En Turquía la opinión pública y los círculos oficiales se preocupan de los proyectos pangermanistas de expansión.

Las colonias francesas de Africa del Norte continúan haciendo manifestaciones de lealtad hacia Francia.

Egipto toma medidas militares de precaución en Suez y en el Mediterráneo. Las comunicaciones con Palestina están interrumpidas.

La U. R. S. S., que ha tomado todas las medidas militares preventivas, opina que sólo una actitud firme puede salvar la paz.

La gestión de los ministros yugoslavo y rumano en Budapest puede detener a Hungría en su actitud provocativa; Varsovia va de acuerdo con Berlín; pero ayer, bajo las ventanas del coronel Beck, los manifestantes dieron vivas a Francia.

En Yugoslavia continúan las manifestaciones populares de solidaridad hacia Checoslovaquia. Frente a la opinión contraria a una guerra contra Francia y Checoslovaquia, el Gobierno ha declarado que Yugoslavia respetará los tratados y sus obligaciones de miembro de la Pequeña Entente.

En Bucarest la opinión reacciona contra el ultimatum alemán y se manifiesta en favor de Checoslovaquia. — Agencia España.

MANIFESTACIONES DE SIMPATIA A CHECOSLOVAQUIA EN YUGOSLAVIA

Belgrado, 26.—A pesar de que el Ministerio del Interior prohibió la celebración de toda clase de manifestaciones, se ha celebrado una particularmente brillante de solidaridad con Checoslovaquia.

Los manifestantes, en número de varios millares, han desfilado por las calles de Belgrado.

Un grupo de unos dos mil sokols uniformados intentó formar otra manifestación. A pesar de que la fuerza pública intentó disolverla, los manifestantes lograron llegar a la Legación checoslovaca, entonando el himno eslavo.

Poco después, otros grupos de estudiantes intentaron realizar otra manifestación de simpatía, pero esta vez lo evitó la Policía.

CONGRESO DE EXCOMBATIENTES AL QUE NO ASISTEN LOS ITALIANOS

Bucarest, 26.—Se ha inaugurado en esta capital el 19 Congreso internacional de ex combatientes. Las deliberaciones se celebran en el gran salón de sesiones del Parlamento.

Los delegados checoslovacos afectados por la movilización se han excusado de asistir. Los delegados italianos estaban ausentes y no han enviado ni siquiera una excusa.

Después de haberse pronunciado varios discursos, los congresistas han celebrado un ágape de confraternidad.

Montevideo, 26.—Los cruceros británicos "Axeter" y "Ajax", llegados al Plata ayer, y que tenían que entrar en el puerto hoy, se han hecho a la mar inopinadamente, en dirección al Atlántico.

UN DIPUTADO LIBERAL PIDE LA FORMACION DE UN GOBIERNO NACIONAL EN INGLATERRA

Londres, 26.—En un discurso que ha pronunciado en Wolverhampton el diputado liberal señor Mander, ha criticado violentamente "la política de conciliación con las dictaduras que viene realizando el Gobierno británico".

Ha dicho que esta política había fracasado ya ruidosamente, de manera monstruosa y desastrosa, tanto en la Europa central, como en España, así como en Ginebra.

"La unidad nacional—ha agregado—es necesaria e incluso esencial, pero no se podrá

lograr de manera verdadera bajo el Gobierno del señor Chamberlain. Es preciso formar un nuevo Gobierno nacional en que figuren los señores Eden y Churchill, y quizá Baldwin, así como los jefes liberales y laboristas, a fin de salvar a Ipais y al mundo".

SEISCIENTOS FRANCOOTIRADORES DETENIDOS EN PRAGA

Praga, 26. — La Radio Praga anuncia que 600 nazis que intentaban constituir un cuerpo de francotiradores para dirigirse a la frontera checoslovaca han sido detenidos.

Por otra parte, la Compañía de Aviación Nacional comunica que el lunes 26 de septiembre las líneas aéreas con París, Estrasburgo, Bruselas y Bucarest seguirán funcionando todavía. Todas las demás líneas serán suprimidas. Fabra.

LAS RADIOS ALEMANAS DAN ORDEN PARA QUE VUELVAN AL TERRITORIO DEL REICH LOS ALEMANES RESIDENTES EN CHECOSLOVAQUIA

Berlín, 26.—Las radios alemanas han radiado hoy repetidamente avisos invitando a los ciudadanos del Reich residentes en Checoslovaquia a partir para Alemania utilizando el tren que salió de Praga a las ocho de la noche.

SI CHECOSLOVAQUIA ES AGREDIDA

Se pondrán a su lado Rumania y Yugoslavia

Paris 25 (12 noche).—Los encargados de Negocios de Yugoslavia y de Rumania han anunciado al Gobierno de Praga que sus Gobiernos respectivos, considerándose vinculados a Checoslovaquia por el pacto de la Petite Entente, acudirían en ayuda de aquélla en caso de una agresión no provocada. — Agencia España.

EL PUNTO DE VISTA COINCIDENTE DE LA PRENSA FRANCESA

Paris, 26.—El punto de vista principal de la Prensa francesa de esta mañana es el siguiente, desde el expresidente León Blum, en "Le Populaire", a los periódicos de extrema derecha: Hitler había conseguido un éxito hace ocho días. Su triunfo sobre Checoslovaquia y sobre las democracias occidentales era completo con la anexión de los alemanes sudetas. Este triunfo lo habían aceptado Francia, Inglaterra y Checoslovaquia. ¿Quiere añadir la guerra al triunfo diplomático? Esta es la cuestión. La contestación depende, no sólo de Hitler, sino también de la actitud de los Gobiernos de Londres y París. Esta es ahora más firme y todos los observadores destacan que la Memoria alemana se considera por la unión mundial con el mismo estupor y la misma indignación que fué considerado el ultimatum alemán a Bélgica en 1914.

Los órganos oficiales, como "Petit Parisien", "L'Excelsior" y "L'Oeuvre", consideran el ultimatum como inaceptable, y subrayan la solidaridad francoinglesa y su actitud firme, que se opone a las pretensiones alemanas. De este choque, dice el "Petit Parisien", resultará una situación extremadamente fatal, de la cual se podría salir, si Hitler reconoce que pide lo imposible.

Pertinax, en "L'Ordre", lamenta que Hitler no haya sido puesto frente a su responsabilidad hace dos meses. Peri, en "L'Humanité", destaca también esta responsabilidad de la política de los Gabinetes de Londres y París.

BILLETES DE 5.000 FRANCS

Paris, 26. — A partir del día de hoy el Banco de Francia pone en circulación billetes de un valor de 5.000 francos.

LA POSICION DE HITLER SE CONSIDERA EN LOS ESTADOS UNIDOS UN "BLUF"

Washington, 26. — Los puntos de mira de los Estados Unidos no han variado en lo más mínimo después del examen de la situación por que atraviesa Europa estos días. En los medios influenciados por el Departamento de Estado se percibe un acusado ambiente de aislamiento, sin que ello implique su afianzamiento o retroceso.

Se considera que hoy en día todos los problemas pueden llegar a ser solventados de una manera pacífica, aun el enconado de Checoslovaquia que tanto preocupa al Mundo entero, estos días. Pero las negociaciones en curso para ver de hallar remedio a la delicada situación, pueden acarrear consecuencias irremediables en el caso de proseguirse bajo la apremiante presión realizada por el Reich.

Algunos de los partidarios de esta política de aislamiento se dan cuenta que ello favorece los planes de Hitler. Así es que en los Estados Unidos no se encontraría un solo ciudadano dispuesto a pedir que se ayudara al Reich.

La opinión que se refleja en determinados medios responsables es la de que al aceptar el Führer una tregua, facilita la tarea a las naciones que se interesan por el mantenimiento de la paz y da lugar a que las naciones puedan prepararse para el caso de que estallase la guerra. Se considera que en el caso de un conflicto armado, Alemania se vería impotente para mantener la lucha por mucho tiempo frente a la coalición que encontraría delante. La posición de Hitler, desde hace un tiempo, es considerada de perfecto "bluf".

PRECAUCIONES Y MEDIDAS DE DEFENSA EN PARIS

Paris, 26. — El ministro del Interior, señor Sarraut, ha dado a conocer, de una manera muy amplia, a los representantes de los periódicos las disposiciones adoptadas por el Gobierno para la evacuación de la región parisina ante una eventual necesidad. Se ha procurado precaver todas las contingencias, imprimiendo a las operaciones el mayor ritmo po-

HITLER DIJO ANOCHE EN BERLIN.... Que si el 1.º de octubre no se han entregado a Alemania las regiones sudetas, Alemania se apoderará de ellas

Se hace notar que las poblaciones serían evacuadas hacia departamentos que tendrían preparados los servicios de asistencia del caso para los refugiados.

Ha dicho el ministro que existen ya impresos carteles e instrucciones para facilitar la tarea de todos y que la salida de poblaciones en masa se realizaría con la misma facilidad que hoy viaja un individuo. Refiriéndose a las medidas de seguridad ha dicho el señor Sarrault que se habían acordado las conducentes a que la más absoluta obscuridad reinase donde fuese preciso, y que ciento cincuenta sirenas de alarma a más de los trescientos aparatos avisadores de la Policía, se encuentran en disposición de funcionar al primer aviso.

Han sido convocados cinco mil jefes de grupo de la defensa pasiva, a fin de que se percanten bien de las órdenes y disposiciones vigentes para su debida aplicación, el caso llegado, sin titubeos y de una manera rápida.

A más de los grandes refugios colectivos existentes, han sido habilitados hasta el número de 43,000 en distintas casas particulares y establecimientos en París y localidades de su región. También han sido aumentados notablemente los puestos de socorro.

Los servicios contra incendios han sido notablemente mejorados. Ha manifestado el ministro a los periodistas que estos servicios podrían acudir a mil siniestros a un mismo tiempo. También se encuentran en disposición de actuar segundamente los servicios antiguos.

Finalmente, ha dicho el ministro que existían otras medidas que se conceptúa conveniente mantener secretas, mientras no se presente la necesidad de divulgarlas, pero que el público conocerá en el momento oportuno.

LA ACTITUD DE SUIZA

Berna, 26. — En el curso de un discurso que el jefe del Departamento Militar de la Federación Helvética, señor Munger, ha pronunciado en ocasión de una manifestación de carácter patriótico expresó la necesidad de un cambio de la política de armamentos hasta ahora en curso en Suiza. El orador ha dicho, en síntesis, que durante veinte años los socialistas habían frenado y reducido los presupuestos de guerra, pero que para la seguridad del país en el porvenir era preciso subsanar las equivocaciones padecidas, procediéndose de una manera inmediata a proveer Suiza del armamento que precisa.

El señor Minger puso en guardia a la pública opinión contra cierto hecho psicológico pagiente del miedo, lo mismo que en contra de determinadas exigencias.

"Debemos de tener confianza — ha dicho — en aquellas personas que saben lo que organización quiere decir y conocen los problemas que implica la reorganización del Ejército, y en las que asumen la responsabilidad de la dirección del país, sean la Comisión de la Defensa Nacional y el Consejo Federal".

Prosiguiendo en su discurso ha dicho que no es preciso el nombramiento de otros generales y que el plan de fortificación de fronteras que en su día fué aprobado, se encuentra ya realizado totalmente.

Refiriéndose al momento actual ha dicho el señor Minger que, atendiendo a los principios democráticos por que se rige el país, es de considerar que todos los problemas que pudieran surgir, habrían de hallar solución de una manera pacífica.

LAS REIVINDICACIONES POLACAS

Varsovia 25.—La noticia comunicada por la agencia Pat, sobre la aceptación, en principio, por Checoslovaquia de las negociaciones referentes a los problemas territoriales, fué radiada a las tres y cuarto en toda Polonia, siendo acogida con viva satisfacción en todo el país.

En Cieszyn, sobre todo, donde la atmósfera era muy densa en estos últimos días, esta noticia ha sido acogida con gran entusiasmo. Una multitud inmensa se ha reunido en la plaza del Mercado entonando himnos patrióticos y lanzando vitores en honor del Gobierno polaco.

A las 3:30 la multitud se ha dirigido hacia el puente de la frontera polacochecoslovaca, aclamando a los polacos que residen más allá de la línea fronteriza.

HUNGRÍA QUIERE SACAR PARTIDO DE LAS DISCORDIAS

Budapest, 26.—Las informaciones según las cuales Checoslovaquia había aceptado examinar las reivindicaciones polacas han llamado la atención de la opinión pública húngara.

Hungría, que hasta el presente no ofrecía ninguna duda sobre la actitud que tomaría en el caso de un conflicto, habrá hallado en la actitud de Polonia grandes alientos. Se creía asimismo poder contar con la abstención de Rumania y Yugoslavia en el caso en que las grandes potencias no se mezclaran en el conflicto y en que las influencias de Polonia o Italia se ejercieran sobre estos dos Estados de la Pequeña Entente.

Pero las posibilidades de un arreglo amistoso entre Varsovia y Praga y las seguridades que Rumania y Yugoslavia han dado a Checoslovaquia, son dos factores importantes que pueden hacer reflexionar a los dirigentes húngaros, que habrán de estudiar para el porvenir nuevas soluciones para el problema de sus minorías.

Los periódicos afirman que el gesto del Gobierno checoslovaco ha sido acogido en Varsovia con satisfacción.

Londres, 24.—La Cámara de los Comunes ha sido convocada para pasado mañana, a las tres menos cuarto de la tarde. La de los Lores ha sido convocada también, pero aplazará sus deliberaciones hasta el jueves, a fin de poder oír sus componentes el discurso que Chamberlain pronunciará en los Comunes.—Fabra.

LA ENTREGA DE LA CARTA DE CHAMBERLAIN A HITLER

Berlin, 26.—A su llegada al aeródromo de Tempelhof, el señor Horace Wilson ha sido

recibido por sir Neville Henderson, embajador de Inglaterra en esta capital.

El señor Wilson, al que acompaña un secretario, será recibido por el canciller Hitler.

Berlin, 26.—Sir Horace Wilson, de los servicios técnicos del Foreign Office, ha aterrizado en el aeródromo de Tempelhof a las 3:25 de la tarde.

Berlin, 26.—El señor Horace Wilson ha llegado al palacio de la Cancillería del Reich a las cinco en punto de la tarde.

REGRESO DE DALADIER Y BONNET A PARÍS

Londres, 26.—Los ministros franceses han salido del aeródromo de Croydon, para regresar a París, a las tres y cuarto de la tarde.

París, 26.—El avión en que viaja el señor Daladier ha aterrizado en Le Bourget, a las cuatro y treinta y siete de la tarde.

París, 26.—El señor Bonnet, que acaba de llegar de Londres, ha llegado a las 5:05 de la tarde al Quai d'Orsay. El señor Bonnet no ha hecho ninguna declaración a los periodistas.

París, 26.—A su llegada al Ministerio de la Guerra, a las cinco y cinco minutos, el señor Daladier ha subido rápidamente a su despacho, seguido del señor Gembrier.

Interrogado por los representantes de la Prensa, el presidente del Consejo se ha limitado a declarar que por el momento no sería convocada ninguna reunión del Consejo de Ministros.

París, 26. — El señor Daladier ha salido del Ministerio de la Guerra a las seis menos cuarto, para trasladarse al Eliseo, a fin de poner al corriente al Presidente de la República de las conversaciones celebradas en Londres con el jefe del Gobierno británico.

París, 26.—El señor Daladier ha llegado al Eliseo a las 5:50. Inmediatamente después de su llegada ha sido recibido por el Presidente Lebrún.

París, 26.—El señor Daladier salió del Eliseo a las siete menos cuarto, después de haber conferenciado casi una hora con el Presidente Lebrún, al que ha puesto al corriente de las conversaciones de Londres.

París, 26.—El señor Bonnet ha conferenciado esta tarde con el embajador de Inglaterra en esta capital.

TAMBIEN REGRESA EL GENERAL GAMELIN

Londres, 26. — El general Gamelin ha salido del aeródromo de Croydon a las seis de la tarde, para regresar a París.

FRANCIA E INGLATERRA CONTESTAN AL MENSAJE DEL PRESIDENTE ROOSEVELT

Londres, 26. — La respuesta del Gobierno francés al mensaje del Presidente Roosevelt ha sido entregada esta tarde en Washington.

Washington, 26. — Han llegado las respuestas francesa e inglesa al mensaje del Presidente Roosevelt.

Londres, 26. — La respuesta del Gobierno británico al mensaje del Presidente Roosevelt ha sido entregada en Washington a primera hora de la tarde.

Existen motivos para creer que contiene una adhesión formal al criterio norteamericano.

Londres, 26. — En los círculos diplomáticos de esta capital se considera que la acción "in extremis" emprendida por el Presidente Roosevelt es susceptible de evitar un conflicto europeo.

En efecto, se sabe que los Gobiernos francés e inglés han contestado inmediatamente a Washington, manifestándose totalmente conformes con el contenido del mensaje. Se supone que esta aceptación de las dos grandes democracias occidentales será seguida de una nueva iniciativa del Presidente norteamericano.

MOVILIZACION EN BELGICA

Bruselas, 26.—A su regreso del palacio real, donde almorzó con el rey, el primer ministro señor Spaak, convocó inmediatamente al Consejo de Ministros.

Después de tres horas de deliberaciones ha sido publicado el siguiente comunicado oficial:

"El Consejo ha examinado la situación internacional. El Gobierno ha decidido completar las medidas militares adoptadas ya anteriormente, decretando la movilización de todos los militares—oficiales y soldados—que se hallaban de permiso, especialmente los pertenecientes a las tropas de cazadores, caballería, formaciones motorizadas y elementos de las secciones de fortificaciones."

CARTA AUTOGRAFA DE BENES AL JEFE DEL ESTADO POLACO

Varsovia, 26.—La agencia oficial P. A. T. publica el siguiente comunicado:

"Oficialmente se anuncia que el jefe del Estado polaco ha recibido a las tres de esta tarde al doctor Juraj Sláwik, ministro de Checoslovaquia en Varsovia, quien ha entregado una carta autógrafa del Presidente Benes.

Después de esta audiencia, el señor Moscicki ha conferenciado con el ministro de Relaciones Exteriores, coronel Bec."

MOVILIZACION DE UNIDADES MILITARES EN INGLATERRA

Londres, 26 (Urgente).—El Ministerio de la Guerra publica un decreto llamando a filas a los oficiales y soldados de las unidades del

Ejército territorial afectos a los servicios de defensa antiáerea y de costas.

En los círculos oficiales se declara que la movilización de estas unidades no significa en forma alguna una movilización general, que se aplicaría a la totalidad del Ejército territorial."

Londres, 26.—El ministro del Aire ha adoptado ciertas medidas de precaución para la defensa aérea del territorio. En efecto, se declaran caducados todos los permisos concedidos hasta la fecha a oficiales, suboficiales y soldados de la Royal Air Force. Igualmente se llaman a servicio las unidades de observación afectas a la Aviación militar.

OSCILACIONES EN LAS PRINCIPALES BOLSAS DEL MUNDO

París, 26. — Frente a los acontecimientos, las Bolsas han reflejado nerviosismo, aunque con tendencia a la resistencia. El movimiento de baja ha sido general; pero han sido escasas las operaciones efectivas.

La libra esterlina no sufrió variación en París; mientras que el dólar, cuya cotización era de 37:18, subió a 37:52, para cerrar a 37:42. Bajaron los francos suizos y los florines holandeses. También las rentas sufrieron bajas. Río Tinto bajó al curso mínimo de 1.900.

Las mismas bajas se han registrado en Londres. El oro subió a siete peniques. El mercurio y la plata no sufren modificación.

Las Bolsas de Nueva York, Amsterdam, Ginebra y Amberes registran igualmente baja. En Norteamérica se ha registrado un aumento sensible en los precios del trigo. — Agencia España.

SPAARK PIDE EL APLAZAMIENTO DE LAS ELECCIONES COMUNALES BELGAS

Bruselas, 26. — El primer ministro, Spaak, participó hoy en una reunión del partido obrero socialista belga. El primer ministro propuso el aplazamiento de las elecciones comunales ante la situación actual. El señor Spaak se entrevistó con el ministro de la Defensa Nacional y con el jefe del Estado Mayor general. — Ag. España.

LA APERTURA DE LAS ESCUELAS EN FRANCIA SE APLAZA PARA EL 10 DE OCTUBRE

París, 26.—El Ministerio de Educación Nacional ha aplazado la apertura de las escuelas del 4 al 10 de octubre. Todos los exámenes han sido aplazados hasta el 10 de octubre.

CHURCHILL CONFERENCIA CERCA DE UNA HORA CON CHAMBERLAIN

Londres, 26.—El señor Winston Churchill ha conferenciado con el primer ministro por espacio de 50 minutos.

UN ARTICULO DEL PROFESOR IORGA

Bucarest, 25. — La intervención de Polonia en la cuestión checa y sus reivindicaciones sobre Cieszyn y sus consecuencias posibles han producido una gran extrañeza al profesor Iorga.

Bajo el título de "Polonia ten cuidado", el expresidente del Consejo rumano recuerda a los polacos que asociándose a las ambiciones germánicas corren peligros al lado de los cuales la pequeña revancha de amor propio de Teschen sería muy poca cosa.

LA LEY DE DEFENSA NACIONAL HA SIDO PROMULGADA

Praga, 25.—En virtud del artículo 57 de la ley de Defensa Nacional, el señor Benes ha firmado un decreto poniendo "en estado de defensa al Estado".

El decreto instituye el trabajo obligatorio. A él están obligados todos los ciudadanos, hombres o mujeres, de los 17 a los 60 años. El decreto se aplica particularmente a las Empresas de trabajos públicos y servicio de Sanidad. Permite, además, la requisita de personas y la anulación de contratos de trabajo en vigor.

DESIGNACION DE GENERALISIMO PARA EL EJERCITO CHECO

Praga, 25.—El general Krejci ha sido nombrado generalísimo de los Ejércitos checoslovacos y el general Hafer, inspector de la Defensa antiáerea.

SON ADOPTADAS DISPOSICIONES PARA EVITAR LAS EXPORTACIONES DE CAPITALES

Praga, 25. — La Radio Checoslovaquia ha anunciado que el Gobierno acaba de tomar medidas destinadas a impedir la exportación indirecta de capitales.

En lo sucesivo los exportadores habrán de acompañar sus declaraciones con un certificado librado por el ministro de Comercio.

EN LA FRONTERA POLACOCHECA NO HAN SIDO LIBRADOS COMBATES

Praga, 26. — La Agencia CTK publica la siguiente información:

"Las radios alemanas y húngaras radiaron ayer una información idéntica, según la cual se habían librado combates en la frontera polaco checoslovaca, entre soldados checoslovacos y voluntarios polacos.

Estas noticias son inventadas en toda su extensión, ya que la calma no se interrumpió durante todo el día en la región de Teschen. No hubo ni disparos, ni muertos ni heridos. Los puestos aduaneros de Wannsdorf y Bruntal que se hallaban en poder de alemanes sudetas, fueron recuperados en la jornada de ayer por fuerzas de policía checoslovacas."

HOLANDA VIVE PRECAVIDA

La Haya, 25.—En Holanda se sigue con gran calma la evolución de la situación internacional. Sin embargo, la opinión pública se muestra preocupada.

En todos los casos, el país ofrece una completa unanimidad en su voluntad de hacer respetar su neutralidad.

La organización en las fronteras para asegurar la defensa del territorio ha proseguido

en los últimos días con un ritmo acelerado. Las tropas están acuarteladas.

En los círculos militares se estima que han sido tomadas todas las medidas necesarias para asegurar la defensa.

IMPORTANTES REUNIONES Y DECISIONES EN MOSCÚ

París, 26.—El corresponsal de "Paris-Midi" escribe que ayer se celebraron en Moscú importantes entrevistas entre Stalin, el mariscal Vorochilov y los miembros del Estado Mayor del Ejército soviético, con los comandantes de las diferentes regiones militares, que habían llegado urgentemente a Moscú en avión. El coronel Faski, agregado militar de Checoslovaquia, participó en una parte de las discusiones. El ministro de Checoslovaquia se trasladó varias veces al Comisariado de Negocios Extranjeros, donde se entrevistó con Potemkin, vicesecretario de Negocios Extranjeros.

En los círculos soviéticos se expresa gran satisfacción ante la nueva actitud de los Gobiernos francés e inglés. "Si la paz puede ser todavía salvada—se dice en Moscú—, sólo una actitud firme puede salvarla." En los círculos moscovitas se dice también que Rumania y Yugoslavia se encontrarán al lado de las democracias. Se afirma asimismo que la población alemana manifiesta una gran angustia y un verdadero pánico frente al peligro de guerra.

Se asegura que el Gobierno ha tomado todas las medidas con vistas a una eventual movilización general. Importantes fuerzas aéreas vigilan la frontera rusopolaca y soviéticorumaniana. Según estas informaciones, Litvinov ha recibido instrucciones para pedir una reunión extraordinaria de la Sociedad de Naciones en caso de guerra.—Agencia España.

EL DISCURSO DE HITLER EN BERLIN

París, 26.—En el Palacio de Deportes, de Berlín, pronunció esta noche su anunciado discurso el canciller Hitler. Toda Europa estaba pendiente de las palabras del dictador alemán, de cuya actitud depende la paz de Europa. Pero no parece ser que la cordura haya guiado las palabras del Führer.

El discurso, ampuloso y retórico, es una prueba más de la intransigencia hitleriana. Casi todos sus actos han sido una falta de lealtad, en esta ocasión principalmente, hacia el pueblo alemán, al que, siguiendo la costumbre fascista, ha ocultado la realidad y la responsabilidad de los acontecimientos, haciendo aparecer a Checoslovaquia como la única responsable de lo que acontece en Europa y ocultando la actitud que en las últimas horas han tomado ante sus intransigencias los Gobiernos francés e inglés.

Antes de hablar el Führer pronunció unas palabras Goebbels, ministro de Propaganda. En resumen, vino a decir: "Puede el canciller contar con su pueblo, y el pueblo contar con el cansiller. El pueblo alemán está detrás de usted como un solo hombre y ninguna potencia del mundo puede obligarnos a renunciar a nuestros legítimos derechos. En esta idea, todo el pueblo está unido a su lado. En cuantas horas históricas ha vivido la nación, hemos dicho lo mismo, y en esta hora decisiva lo repetimos: "Mándanos, Führer; nosotros obedecemos".

En síntesis, Hitler ha venido a decir a lo largo de su discurso que "ya se había agotado su paciencia". "He presentado al señor Benes mis últimas y definitivas proposiciones".

Afirma con cinismo que estas proposiciones no son otra cosa que la realización del plan que ya había sido aceptado por Checoslovaquia, y sobre esta base falsa dice que "ha de ser Benes quien decida ahora entre la paz y la guerra". "Si no se concede la libertad a los sudetas alemanes—afirma—nosotros la conseguiremos. Durante los cuatro años de guerra, nadie en todo el mundo ha podido acusarme jamás de cobarde, y ahora como siempre, iré delante de mi pueblo".

El acto se cerró con unas frases de Goebbels, quien afirmó en resumen: "Toda la nación alemana está detrás de usted como un solo hombre. Nunca se repetirán los acontecimientos del año 1918. Nosotros defenderemos hasta el último aliento el honor de la nación".

El discurso de Hitler se ha distinguido por cuatro características principales. La primera ha consistido en un ataque brutal a Checoslovaquia y a Benes, al que ha injuriado en todos los tonos. Halagó después a Polonia como a Italia, a quien lanzó una especie de invitación para el caso de una guerra, como si no estuviera muy seguro de la lealtad italiana.

Por último, puede considerarse que el discurso de esta noche, en una de sus partes, significa un ligero retroceso en la política hitleriana, ya que Hitler ha apuntado la posibilidad de contribuir a la garantía de las nuevas fronteras que se establezcan en Checoslovaquia. Sin embargo, ha afirmado que si el 1 de octubre no se han entregado a Alemania las regiones sudetas, Alemania se apoderará de ellas.—Agencia España.

FRASES DEL DISCURSO DE HITLER

"El memorándum de Godesberg es el último y definitivo proyecto de Alemania. El territorio que se ventila quiere volver a Alemania. El primero de octubre el señor Benes lo tendrá que haber cedido. Tiene en sus manos la paz o la guerra".

"El señor Benes dará la libertad a los alemanes, o de lo contrario, nosotros la buscaremos por ellos".

"Nos encontramos ante el último problema que debe ser resuelto. Es la última reivindicación territorial que yo formulo a Europa, pero es una reivindicación a la cual yo no renunciaré".

Pero en otro momento, contradiciéndose, di-

LA S. DE N.

No se pronuncia por la desaparición de Austria como nación independiente

Ginebra, 26. — La primera Comisión de la Sociedad de Naciones ha hallado una fórmula que desliga a Austria de la obligación de cotizar como miembro de la Sociedad de Naciones, sin pronunciarse sobre la cuestión de la existencia de Austria como Estado ni sobre el Anschluss.

En efecto, teniendo en cuenta que la notificación del Gobierno alemán no puede ser interpretada como una baja oficial de Austria del organismo internacional, se ha decidido pura y simplemente suprimir la cotización austriaca del Presupuesto de la Sociedad de Naciones.

EL MENSAJE DE ROOSEVELT

El Presidente Benes expresa, en su contestación, el convencimiento de que el arbitraje podrá salvar definitivamente la paz

Praga, 26.—El Presidente Benes ha contestado telegráficamente al mensaje del Presidente Roosevelt, diciendo:

"Su mensaje de usted me ha emocionado. Viene en unos momentos en que mi patria pasa por una situación crítica. Nosotros hemos sido los primeros que hemos dado pruebas de nuestros sentimientos pacifistas y partidarios del arbitraje. Aunque por Checoslovaquia he hecho ya los mayores sacrificios en las negociaciones que se han venido celebrando hasta ahora, y sobre cuestiones de interés vital para la nación, el Gobierno no ha roto las negociaciones."

Recuerda que tiene concertado un tratado de conciliación y arbitraje con Alemania, y manifiesta su profundo agradecimiento al Presidente Roosevelt por la iniciativa que ha tomado en momentos tan difíciles para la paz de Europa, y expresa el convencimiento de que el arbitraje podrá salvar definitivamente la paz.

SI ALEMANIA PROCEDE CONTRA CHECOSLOVAQUIA...

Francia pedirá al Consejo de la S. de N. la aplicación del Pacto que asegura la integridad nacional de los Estados miembros

Ginebra, 26.—En los pasillos de la Sociedad de Naciones se comenta la posible intención del Gobierno francés de recurrir al Consejo de la Sociedad de Naciones para la aplicación de los artículos del Pacto que garantizan la integridad nacional de los Estados miembros y la seguridad colectiva, en el caso de que Alemania procediera contra Checoslovaquia.

Se considera que los miembros del Consejo han sido advertidos de esta intención por parte de Francia y que la sesión trascendental en que sería tratado el caso, está prevista para celebrar en París,

IZQUIERDA REPUBLICANA

Reunión del Consejo Nacional

Se ha reunido el C. N. de Izquierda Republicana, bajo la presidencia de don Salvador Quemades, asistiendo los vocales señores Tejero, Muñoz Martín, Osorio Tafall, Martínez Risco, Viguri, González Ballesta, Pastoriza, Palomo, Velao, Méndez Aspe y el secretario general, señor Baeza Medina. El secretario técnico de propaganda dió cuenta de la labor del Secretariado y de la publicación inmediata de un boletín de información y orientación de política para los organismos del partido. Asimismo conoció el Consejo la actuación de los Secretariados técnicos de Agricultura e Instrucción Pública. El representante del Consejo en el Comité Nacional del Frente Popular dió cuenta de la última reunión celebrada, aprobándose su gestión. Se aprobaron las normas por que han de regirse las Agrupaciones provinciales o que se constituyan, de afiliados procedentes de las provincias ocupadas por los facciosos. El presidente dió cuenta de la visita realizada, en unión del secretario general, al ministro de la Gobernación para darle traslado de ciertas denuncias formuladas por el Consejo Provincial de Izquierda Republicana de Cuenca. Se adoptaron distintos acuerdos relacionados con el diario "Política" y la Agrupación de Madrid. Finalmente se acordó celebrar en Madrid una Asamblea Nacional del Partido.

ce: "Hay todavía 10 millones de alemanes diseminados por el mundo. Ante Dios y ante el mundo tenemos el derecho de mantener nuestra reivindicación sobre esos 10 millones de alemanes".

La evolución de los acontecimientos muestra claramente que el señor Benes está decidido a exterminar el germanismo. El Gobierno de Praga tiene necesidad de mantener su régimen para destruir con bombas la economía alemana.

Bnito Mussolini es el único que tiene comprensión de nuestra situación. Lo que ha hecho en estos últimos tiempos y la actitud del pueblo italiano no lo olvidaremos jamás.

Alemania e Italia no son dos Estados, sino un bloque que se defenderá.

He dicho sin equívoco al señor Chamberlain que no quiero asistir impasible al espectáculo dado por un loco (se refiere al señor Benes) que cree poder maltratar a tres millones y medio de hombres.

Digo claramente que Alemania está a punto de perder la paciencia.

Ahora, pueblo mío, creo que ha llegado el momento del arreglo.

Nosotros estamos decididos. Ahora, que el señor Benes escoja."—Agencia España.



GENERALIDAD DE CATALUÑA

El Parlamento catalán se reunirá el 1.º de octubre

PROXIMA REUNION DEL PARLAMENTO EL 1.º DE OCTUBRE SE REUNIRA EL PARLAMENTO DE CATALUÑA

Ayer a mediodía estuvo en la Generalidad, con el objeto de visitar al presidente, señor Companys, el comandante médico, doctor Tussó.

Los periodistas se entrevistaron con el subsecretario de la Presidencia, señor Martí Rubret, el que manifestó que no tenía otra noticia que comunicarle que por la tarde se reunirá la mayoría del Parlamento de Cataluña, para cambiar impresiones en vísperas de la apertura del mismo, que, según el Estatuto interior, debe reanudar las sesiones el día 1.º de octubre.

REPARTO DE «CAOFOSCAL»

El Departamento de Economía de la Generalidad de Cataluña (Dirección General de Industria), pone en conocimiento del público que hoy martes, día 27 de septiembre, se hará un nuevo reparto del producto «Caofoscal» para enfermos y niños, mediante la presentación de la receta médica avalada por la Dirección General de Sanidad.

El precio del producto en cuestión es de pesetas 4'75 el paquete, y las Casas distribuidoras las que se detallan a continuación: Casa Santiveri, paseo del Puerto Franco, número 2, 350 paquetes; Casa Santiveri, Call, número 22, 500 paquetes; Casa Santiveri, Balmes, 2: 500 idem; Casa Santiveri, Mallorca, número 247: 350 idem; Casa Santiveri, Trafalgar, 7: 250 idem; Casa Santiveri, Lauria, 65: 150 idem; Casa Santiveri, San Gabriel, 15: 100; Casa Sorribas, Asturias, 48: 700; Casa Sorribas, Lauria, 62: 300; Casa Sorribas, Manso, 72: 300; Casa Falp Oliveros, Lauria, 2: 350; Casa Falp Oliveros, Valencia, 270: 300; Casa Figueres, Horts dels Velluters, 26: 1.150 idem; Casa Permanyer, paseo de Colón, 2: 1.850; Casa Homedes, Corribia, 17: 700; Casa Radisson, Hospital, 29: 1.000; Casa Opon, Diagonal, 420: 1.000; Casa J. Pujol, Vilafranca, números 36 y 40 (G.): 500; Casa Productos Málticos Torrax, Floridaablanca, 7: 450.

«DIARIO OFICIAL»

LA PROVISION DE 250 PLAZAS DE AGENTES AUXILIARES DEL CUERPO DE SEGURIDAD

El «Diario Oficial» de la Generalidad de Cataluña correspondiente al día 25 del actual publica un anuncio del Tribunal del Concurso para la provisión de 250 plazas de agentes auxiliares del Cuerpo de Seguridad de Cataluña, Grupo no Uniformado, en virtud del cual se hace presente a todos los aspirantes que tengan presentada instancia para el mencionado concurso, cuyo primer apellido empiece con las letras comprendidas, por orden alfabético, entre la N y la S, inclusive, que deberán presentarse durante los días 26 del actual a primero de octubre próximo, ambos inclusive, de ocho de la mañana a una de la tarde en la oficina receptora de instancias del Departamento de Gobernación (Cortes Catalanas, 617, segundo), al efecto de que les sea entregado el comprobante para hacer efectivos los derechos de examen y recibir las instrucciones pertinentes.

GOBERNACION Y ASISTENCIA SOCIAL CONSTITUCION DEL CONSEJO DEL HOSPITAL GENERAL DE CATALUÑA

S ha publicado una orden cuya parte positiva dice así:

«Primero. Pasa a formar parte del Consejo Administrativo del Hospital General de Cataluña, en representación del personal auxiliar de dicho Establecimiento, el ciudadano Carlos Sancho y Recio.

Segundo. En virtud del cambio de repre-

sentación a que hace referencia el apartado anterior, el Consejo Administrativo del Hospital General de Cataluña queda constituido en la forma siguiente:

Presidente, doctor Salvador Armendares y Torres, en representación del director general de Asistencia Social.

Vocales: Doctores Juan Cordomí y Pujolar y Tomás Pumarola y Juliá, consejeros municipales, en representación del Ayuntamiento de Barcelona; doctor Francisco Esquerdo y Rodoreda, en representación de la Facultad de Medicina de la Universidad de Cataluña; doctor Nicolás Battestini y Galup, director del Hospital; señor Celestino Piñol Inglés, administrador del Establecimiento; doctor Ramiro Mateu y Cebriá, en representación del personal facultativo; señor Carlos Sancho y Recio, en representación del personal auxiliar; secretario, el administrador, señor Celestino Piñol Inglés.

CARTAS FINANCIERAS APROBADAS

Han sido aprobadas las cartas financieras de Cantallops, Monistrol de Montserrat y Castellbisbal, con vigencia limitada al actual ejercicio económico.

CULTURA NUEVO CONSEJO DEL INSTITUTO PSIQUIATRICO

Se ha dispuesto, en virtud de orden publicada en el «Diario Oficial de la Generalidad», lo que sigue:

Primero. Pasa a formar parte del Consejo Administrativo del Instituto Psiquiátrico para hombres, de Vilaboi, en representación del personal auxiliar de dicho establecimiento, el ciudadano Joaquín Rallo Navarro.

Segundo. En virtud del cambio de representación a que hace referencia el apartado anterior, el Consejo Administrativo del Instituto Psiquiátrico para hombres, de Vilaboi, queda constituido en la siguiente forma:

Presidente, señor Miguel Cases y Maymó, en representación del director general de Asistencia Social.

Vocales: señor Celestino Castelló y Cervelló, consejero municipal representante del Ayuntamiento de Vilaboi, un representante de los Ayuntamientos de la antigua circunscripción de Barcelona; el director y administrador del Establecimiento; el doctor José Pons y Balmes, representante del personal facultativo, y el señor Joaquín Rallo y Navarro, representante del personal auxiliar.

DIRECCION GENERAL DE RADIO-DIFUSION

ANTOLOGIA DE TEATRO CATALAN

En la Dirección General de Radiodifusión ha tenido lugar, presidida por el director general, una reunión, para tratar de unas emisiones antológicas de Teatro Catalán.

A esta reunión han asistido los ilustres actores catalanes Enrique y Jaime Borrás, José Clapera, José Santpere, Enrique Jiménez, Ramón Martori, Pio Davi y el dramaturgo y director de escena, Adrián Gual.

COOPERATIVA DE PERIODISTAS DE BARCELONA

Reparto de carne

Hoy se repartirá carne, mediante el ticket número 9 del racionamiento familiar, a los socios de la Cooperativa de Periodistas de Barcelona, en su Oficina distribuidora, Salmerón, 254, teléfono 80664.

Se advierte a los socios ingresados a partir del día 11 del actual, que no les serán repartidos géneros hasta la próxima semana.

Asimismo se previene a los compañeros asociados la necesidad de que faciliten cuanto antes, en la Secretaría, Rambla de Cataluña, 15, principal, teléfono 21442 el número correspondiente a su respectiva cartilla de racionamiento familiar.

LAS HUELLAS DACTILARES

Del personal dependiente del Ejército de Tierra

La «Gaceta» de la República, inserta una orden disponiendo que todo el personal dependiente del Ejército de Tierra, cualquiera que sea su graduación y escala sea provisto con urgencia de un certificado de identidad en el cual irán las huellas dactilares, clasificación que tiene, lugar donde presta los servicios, orden de destino y fecha de validez del documento.

LA AYUDA A ESPAÑA

Las aportaciones de la Gran Bretaña y de los Estados Unidos

Esta tarde ha visitado al secretario general del Comité Nacional de Ayuda a España, señor Ayala, el agregado comercial en nuestra Embajada de Londres señor Fernández Shaw, quien informó acerca de la organización de las aportaciones provenientes del Reino Unido a nuestra retaguardia.

También conferencia con el señor Ayala, el representante de los Cuáqueros en España, mister Jacob, acerca de los donativos procedentes de los Estados Unidos.

LA INTERNACIONAL SINDICAL

Y su actitud ante la provocadora de los invasores de España

Se han reunido a almorzar en Barcelona, invitados por la Comisión Ejecutiva de la U. G. T. el secretario de la Federación Sindical Internacional, Walter Schevenels, juntamente con la delegación de las Trade Unions inglesa, compuesta por los compañeros Will L. Horner, vicepresidente de M.F.G.B.; Arthur L. Horner y Janes Bowman, que han venido a España a la inauguración de las Colonias infantiles patrocinadas por el fondo de Solidaridad Internacional. Por la Comisión Ejecutiva de la Unión asistieron los compañeros José R. Vega, secretario; Pretel, Amaro del Rosal, Lombardia, Génova, Pérez y Ureña. Asistieron también los compañeros Enrique Santiago representante del Fondo de Solidaridad, y Belarmino Tomás, de la Federación de Mineros de España.

A los postres, tanto el camarada Schevenels como los camaradas ingleses, pronunciaron palabras de admiración por la heroica resistencia de nuestro pueblo, prometiendo intensificar la ayuda que nos vienen prestando, tanto moral, como material.

Al contestarle el camarada Vega, dijo entre otras cosas, que «al sentirnos satisfechos por nuestra condición de españoles, desearíamos igualmente poder continuar orgullosos dentro del seno de la Internacional, si ésta continuaba con la firmeza de criterio que era necesario adoptar ante la actitud provocativa y amenazadora de los fascismos alemán e italiano.»

I A C. N. T.

La asistencia a los comicios de la Confederación del Trabajo Mejicana

La Confederación Nacional del Trabajo ha hecho pública la siguiente nota:

Debido a falsa información, un diario de Valencia ha señalado que la C. N. T. no fue invitada para asistir a los comicios que la organización sindical mejicana acaba de celebrar.

Amigos de la verdad, ante todo, nos vemos obligados a señalar que la C. N. T. fue invitada por la C. T. M. de Méjico, habiendo designado a su debido tiempo a los compañeros Félix Martí Ibáñez y Serafín Aliaga para que en representación nuestra asistieran a los magnos comicios que a iniciativa de la C. N. T. han tenido lugar con gran brillantez.

Afirmamos para deshacer confusiones que existen relaciones de total cordialidad con la gran sindical mejicana. Aclaramos que la falsa información del diario valenciano estriba en el hecho sintomático de que las Agencias no han mencionado la intervención ni la asistencia de nuestros representantes, cosa lamentable, por denotar parcialismo en los autores de la omisión que no puede considerarse involuntaria.

Consta, pues, primero, que fuimos invitados por la C. T. M.; segundo, que designamos delegados; tercero, que han asistido a los comicios y cuarto, que han intervenido en los mismos, destacando por su brillantez, ecuanimidad y altura, dejando en el lugar que le corresponde, los pabellones del antifascismo y de la C. N. T.

Quienes conocen a los compañeros Félix Martí y Serafín Aliaga comprenderán que su valía es garantía para destacar en sus intervenciones en el supuesto de que la falta de títulos les hiciera pasar desapercibidos al comicio.

HOMENAJE

A los milicianos de la Cultura

Por el Batallón de Retaguardia y como homenaje a los milicianos de la Cultura, se ha celebrado un sencillo y emotivo acto organizado por los soldados que componen dicho Batallón, para patentizar su afecto hacia los Milicianos de la Cultura de aquella unidad por su magnífica labor cultural en caminata a la superación intelectual de los soldados y a proporcionarles una instrucción necesaria para convertirlos en hombres útiles para luchar por el engrandecimiento de nuestra Patria y el afianzamiento de la República.

Asistieron a tan simpático acto el comandante jefe, don Emilio Mascort; comisario, señor Rodríguez; Inspector de Milicias de Cultura de los C. R. I. M. y Batallones de Retaguardia, señor Borja y demás comisarios y oficiales que componen el mencionado Batallón.

Finalizó tan sencillo y emotivo acto vitoreándose a la República, a nuestro Ejército y a la Cultura.

DEL ANTAÑO ARTISTICO XXXIV

El Pater noster

Ocho o nueve músicos con diversas pretensiones andábanos a la greña, y un centenar de subordinados nos azuzaban. Desde niño había observado lo mismo y también lo vi la última vez que estuve en mi pueblo, y como en el mío, en los demás. Sólo una permanecía incoólume; nadie hacíamos caso de él, y él mucho menos de nosotros, y con más razón.

Tenia yo treinta años y no había hablado con él, aunque le saludaba por respeto; cuando un acontecimiento nos hizo parientes por afinidad. Todavía tengo sobre mi conciencia el dolor de no haberle conocido, y lo consideré como la mayor desgracia de mi vida. Ya no tenía remedio.

"Pobrecillos de vosotros—me dijo—, violinistas, pianistas, directores, compositores, instrumentistas todos; no hay más que un instrumento en esta España fanatizada: el órgano; o sea, pan, independencia y libertad. Soy yo el tercero de una dinastía, la de los Vico; Francisco de primer nombre, y en mi acabará; pues mi hijo, que era mayor que tú, murió cuando ya estaba formado para seguir reinando.

Mi abuelo empezó actuando en las honras de Felipe V. Mi padre, en la sacada en hombros de Carlos IV, por no poder salir de otra forma de las charcas de su pueblo, por entretenerse cazando patos: "tedium" con motivo de tal suceso; y yo en una misa en que asistió Ramón Cabrera y su gente. Recién nombrado por pasar el arciprestazgo de mi pueblo al tuyo convertido en capital de provincia, y el mío en plan de ruina.

La gente de sotana y los beatos anduvieron, andan y andarán siempre a la greña; es signo de todos los tiempos. Contemplábanos impasibles las disputas y ditirambos y nos disponíamos a buscar a nuestro querido instrumento siempre dispuesto a facilitarnos harina y aceite (hasta el 51, que se nos pagó en metálico). Los emolumentos de la parroquia y las monedas del pueblo que soltaba por todo, humilde y cándidamente.

Y fíjate: misa, bendiciones, ritos, procesiones, recibimientos y demás. Todos en jaque, en movimiento continuo y nosotros sentados sin separarnos de nuestro padre cariñoso; pasando desapercebida nuestra persona.

¡Libertad sacrosanta en todos los tiempos! ¿Que había tiranía? Para todos era, no para nosotros. ¿Que vinieron los franceses, primero a disgusto y luego a gusto? Todo el personal a recibirlos con cruz alzada, menos uno de nosotros, que esperábamos sentados a que nos avisaran su aproximación al templo.

Un violinista o músico de banda va de ceca en meca para buscarse el pan; el pianista es molestado por el público de café o los ballarines. A nosotros nos pagan sin exigirnos, y aunque no nos aplauden, tampoco nos censuran.

Yo he tenido siempre un discípulo agradecido que me ha sustituido, y gracias a ello he visto óperas, zarzuelas, conciertos y hecho mis viajes. Mi manera de pensar ni siquiera he tenido que manifestarla. En la iglesia me han tenido por una máquina de hacer música. Sé los secretos de todos y nadie me conoce ni sabe que cumplí setenta y nueve y rehasaré los noventa; igual que mis progenitores."

¡Pez libre que cruza el mar y no puede ser pescado, sino que pesca además!
¡No hay ser más afortunado!
UN MUSICO RETIRADO

LA JUSTICIA DE LA REPUBLICA

ACTUACION DE LOS TRIBUNALES POPULARES POR JURADOS

Tribunal número 1.—Se vió la causa por atentado contra José Luis Saltó López de Neira, siendo absuelto por el Tribunal.

Tribunal número 2.—Compareció ante el mismo José Castells Gelabert, acusado de dos delitos de estafa.

El Tribunal le condenó a dos penas de dos meses y un día de prisión.

TRIBUNAL ESPECIAL DE GUARDIA

Sentencias dictadas por el Tribunal Especial de Guardia número 1, durante su última actuación:

Celso esteve Martínez, Carlos Serra Suñol y Agustín Gil Saderra, fueron absueltos en los diferentes expedientes que por supuestos delitos de derrotismo habían sido denunciados.

En diferentes expedientes fué acordada la inhabilitación a favor del Juzgado de Guardia correspondiente.

Sentencias dictadas por el Tribunal Especial de Guardia número 3, durante su última actuación:

Por el delito de alta traición fué condenada Rosa Ribot Fernández a 20 años de separación de la convivencia social, y Juan Bas Bas a seis años y un día de internamiento en campos de trabajo.

En otro expediente y por el mismo delito Lorenzo Oriach Batista fué condenado a 20 años de internamiento en campos de trabajo.

Por venta a precios abusivos fueron condenados Juan Vallés Casella a la multa de 2.000 pesetas, y Víctor Aguiló Aimart a la de 3.000.

Fué sobreseído el expediente que se seguía contra Adelina Nebot Fresols y Manuel López Alcubillas por el supuesto delito de alta traición.

Este Tribunal acordó la inhabilitación a favor de los Juzgados Populares y de Instrucción correspondientes en diversos juicios que por infracción en las normas de racionamiento seguía.

SEÑALAMIENTOS PARA HOY

Tribunal Popular número 1.—Tres juicios, uno por actividades prohibidas contra Domingo Riera, otro por hurto contra Dolores Muñoz y otro por robo contra Gregorio Navarro.

Tribunal Popular número 2.—Dos juicios, uno por hurto contra Pedro Abelló y otro por actividades delictivas contra José Lozano.

Sala Primera de lo Civil.—Incidente F. y D. Alberich contra Juan Trabal.

Sala Especial de Divorcios.—Encarnación Picañol contra Miguel Villarrubia. Carmen Estoc contra Diego Andreu. Antonio Nicolau contra Joaquina Armentol.

Anuncie en EL DIA GRAFICO

JUNTA LOCAL DE DEFENSA PASIVA DE BARCELONA

CIUDADANOS:

LA JUNTA LOCAL DE DEFENSA PASIVA DE BARCELONA TIENE SIEMPRE DISPUESTAS LAS AMBULANCIAS, BRIGADAS DE DESESCOMBRO Y DEMÁS ELEMENTOS DE SOCORRO INMEDIATO, PARA ACUDIR SEGUIDAMENTE A LOS LUGARES PERJUDICADOS POR LOS BOMBARDEOS AÉREOS.

ES PRECISO, NO OBSTANTE, AVISAR URGENTEMENTE CON TODA EXACTITUD LOS LUGARES SIENSTRADOS, Y ESTO DEBE HACERLO EL PRIMER CIUDADANO QUE SE ENTERE, DIRIGIÉNDOSE A LA JUNTA POR MEDIO DEL TELÉFONO 14.119.

EL CICLO DE CONFERENCIAS DEL ATENEO PROFESIONAL DE PERIODISTAS

La del diputado Suárez Picallo

"Galicia en la guerra" fué el tema de la treinta y ocho conferencia del ciclo organizado por el Ateneo Profesional de Periodistas en el Ateneo Barcelonés, siendo el disertante el diputado galleguista señor Suárez Picallo, el cual habló durante más de hora y media. En la tribuna le acompañaba el presidente del Ateneo, el general Asensio y el director de Carabineros y el diputado por La Coruña Fernández López. Suárez Picallo informa a los no gallegos que le escuchaban, que en Galicia, ni el mar ni la tierra están acaparados, porque el 70 por 100 de la tierra está repartida. Aludió luego a la tradición liberal de Galicia, que se remonta a la Edad Media, diciendo que entonces se hizo la revolución social para distribuir la tierra, y de ahí que no exista el latifundio, dando lugar a la existencia de la institución jurídica del foro gallego.

Se refiere al movimiento llevado a cabo por los campesinos gallegos en 1900, y tiene un recuerdo para uno de sus más destacados líderes, Basilio Alvarez, que exiliado y hemipléjico sigue en América defendiendo a la República. Esta—dice—, al ser instaurada, trajo tras sí una estela de esperanzas e ilusiones.

Fuó entonces cuando surgió una juventud, representación de todas las aspiraciones de libertad y de dignificación. El plebiscito del 28 de junio constituyó un exponente espléndido de la voluntad de Galicia, pero surgió la sublevación. Galicia no fué traicionada ni por sus jefes militares ni civiles, porque los generales Pita y Salcedo y el contraalmirante Arazona fueron fusilados, y asimismo los cuatro gobernadores civiles, pero por representar éstos a diferentes partidos por falta de unidad política y por carencia de fe en el pueblo, al que no se armó confiando en las palabras de honor de los sublevados, que disponían en Coruña de una gran fuerza militar; Galicia fué dominada por los traidores, aunque encontrando éstos resistencia, que luego hicieron pagar con una represión bárbara que excede de los cien mil asesinatos.

La represión ha alcanzado desde un diputado moderadísimo de Unión Republicana, millonario, hasta los afiliados a Izquierda Republicana, al Partido Socialista y a la CNT. Con profunda amargura tenemos que consignar que los líderes de la sublevación han nacido en Galicia, pero tenemos el consuelo de poder demostrar, como exponente de nuestra participación en la liberación de España, la obra que llevan a cabo los gallegos diseminados en todo el mundo.

Galicia ha sido para los facciosos un gran vivero de hombres jóvenes. Han sido carne de cañón de los facciosos millares de jóvenes gallegos, pero, como contraste, podemos vanagloriarnos de que los marinos que restituyeron a la República la escuadra española eran gallegos. Que gallegos eran las tripulaciones del "Almirante Cervera" y del "Canarias", fusiladas por haberse negado a secundar la sublevación y que de los guardias de Asalto que en Barcelona en julio contribuyeron a sofocar la rebelión, seiscientos eran gallegos.

Nos mantiene la esperanza de que el triunfo de la República será el de Galicia, y que así como del movimiento de 1846 surgió el nacimiento literario y político de Galicia, fecundado por la muerte de once héroes, ahora la muerte de cien mil gallegos hará que Galicia sea libre dentro de una gran República española.

EL MOVIMIENTO COOPERATISTA

Reunión

La Comisión Ejecutiva de la Federación Nacional de Cooperativas ha celebrado una nueva reunión en Barcelona, en la que se han tratado interesantes asuntos planteados por las Federaciones Regionales y Cooperativas españolas. Igualmente se despachó la correspondencia habida con la Alianza Cooperativa Internacional y con la Federación Nacional francesa referente a la labor de ayuda y solidaridad exterior con el movimiento cooperativo español.

Asimismo se ocupó la reunión de algunos aspectos de la labor de los órganos económicos del movimiento cooperativo, tomando los acuerdos oportunos en el sentido de continuar perfeccionando la organización de dichos órganos y conducentes a una mayor eficacia en los trabajos de los mismos.

Por el director de "El Cooperador" se dió cuenta de la reaparición del mismo en Barcelona y de la buena acogida que ha tenido entre los elementos cooperatistas, lo que permite abrigar la esperanza de que los deseos de la Federación Nacional de que esta publicación sirva principalmente para orientar y educar cooperativamente a las masas recientemente incorporadas al movimiento cooperativo, se verán plenamente realizados.

FESTIVALES

EN EL TEATRO CATALAN DE LA COMEDIA

El domingo, organizado por L'Aliança Nacional de la Dona Jove tuvo efecto, en el Teatro Catalán de la Comedia, un festival de homenaje a los combatientes del Ebro y a beneficio de la campaña pro invierno, habiendo constituido un éxito completo.

Constituyó el programa un recital de poesías a cargo del pequeño rapsoda Emilio Peredalta; recital de piano por el excelente profesor y compositor Leopoldo Cardona, que ejecutó selectas piezas musicales que le valieron nutridos aplausos.

También actuó el tenor cómico Martínez Sorria, interpretando con sumo acierto trozos de comedias.

La fiesta finalizó con la representación de "Comiats a trenc d'alba", de Ramón Vinyes, muy bien interpretada por el elenco de Guerra de la Federación Catalana de Variedades Amateur, siendo todos sus intérpretes muy aplaudidos.

La Comisión de soldados que combaten en el Ebro, que hizo acto de presencia en el festival, fué recibida a los acordes del himno "Els Segadors", mientras la concurrencia les tributaba una prolongada y cariñosa ovación.

En un entreacto, la presidenta de la entidad organizadora, Montserrat Martínez, pronunció un breve y sentido discurso de agradecimiento al público y de elogio a los heroicos combatientes del Ebro.

EN EL TEATRO ROMEA

Con asistencia de numeroso público celebróse, el domingo, en el teatro Romea, un festival a beneficio de la campaña de invierno del combatiente, que constituyó un gran éxito para el grupo de Infantería del Ministerio de Defensa, organizador del acto.

Todos los números del programa estuvieron a cargo de soldados pertenecientes al referido grupo, en su mayoría artistas conocidos y aplaudidos del público barcelonés, entre ellos Enrique Guitart, actor y director de la Compañía del teatro Parthenon, que recitó, con sumo acierto y gusto, escogidas poesías; y los verdaderos intérpretes del arte criollo, Gosalbo, Partela y Andrés, que actuaron con una justeza impecable.

El pianista Leopoldo Cardona interpretó como él sabe hacerlo selectas composiciones de concierto.

La joven bailarina Maruja Villarreal llamó la atención del auditorio por su exquisito arte en la ejecución de algunos baillables.

Todos los artistas escucharon abundantes aplausos.

Asistieron a la fiesta el comandante del grupo, don David Antuña; el capitán ayudante, don Andrés Martínez, y casi todos los oficiales de la plantilla y del Comisariado de la Sección, y además, una representación del subsecretario del jefe de Estado Mayor y de la sección de Personal del Ministerio.

EN EL PALAU DE LA MUSICA CATALANA

En la amplia sala de nuestra primera entidad musical tuvo efecto el domingo, ante una nutrida y distinguida concurrencia, un gran festival a beneficio de la Sala H del Hospital Militar, organizado por el S. R. I. (Grupo del Ministerio de Agricultura).

Ocupando un palco del primer piso vimos al ministro de Agricultura, señor Uribe; al secretario de dicho departamento, don Adolfo Vázquez, y al director general de Ganadería, don Eduardo Casano.

En el programa intervinieron un grupo orquestal de sesenta profesores, dirigido por el maestro Alvarez Cantos; la pareja de baile del Liceo, Juan Magriñá y María Luisa Nogués; la tiple Amparo Miguel Angel; el gran barítono Marcos Redondo y la eximia soprano María Espinalt, que escucharon prolongadas ovaciones de la concurrencia.

La fiesta constituyó un éxito económico.

EN LA CASA DE ASISTENCIA PRESIDENTE MACIA

Por la banda del Sexto Cuerpo de Ejército, que dirige el maestro Rafael Oropesa, dióse el domingo, en la Casa de Asistencia Presidente Maciá, un concierto dedicado a los acogidos en aquel Centro benéfico.

Todas las composiciones que integraban el programa fueron interpretadas con suma maestría, mereciendo de la concurrencia nutridos aplausos.

DIVERSIONES VARIAS

FRONTON NOVEDADES

Hoy tarde, a las 3'15, a pala: ZARRAGA - BEGONES contra GALLARTA III - CHIQUITO GALLARTA

FRONTON TXIKI-ALAI

Hoy tarde, a las 3'30: CARMENCHU - LOLLILLA contra LUMI - MARY

COMPRAS

Máq. coser compra Aragón, 209, Tel. 75296

COMPRO

los fondos y pisos enteros. Especialidad en lanas, libros, máquinas, muebles y desperdicios. Tapinería, 27, Tel. 22302

ALCOHOL

para perfumería. compra. «LA PROVEEDORA». Rambla Estudios 12.

FRASCOS

para perfumería compra partida. «LA PROVEEDORA». R. Estudios. número 12.

COMPRARIA

pequeña maquinaria mecánica y herramientas. Máquina coser. Molino café, Tostadora café. Báscula. Balanza. Máquina escribir. Carretilla. Bicicleta y Dinamo. Registradora. Motor Monofásico y Trifásico c/a, 125 y 220 v. Escribir. Apartado Correos 331.

COMPRO

MUEBLES

Despachos Casas Caudales Colchones - Sabanas Revestos - Baños Planos - Relojes Máq. fotográficas Prismáticas - Pisos enteros. Vañillas etc. Hospital, 101 T. 18694

Compro

RELOJES

Hospital, 101 T. 18694

VENTAS

Motores eléctricos

vendo, compra, de ocasión. ROSELLON, 307 Teléfono 74175

Muebles de ocasión

COMPRA Y VENTA Muntaner, 18, Tel. 31187

OFERTAS

COMADRONA

CIRUJANA. HOSPEDAJE S EMBARAZADAS. Consult. gratis. HOSPITAL, 70. 1.º Tel. 18251

Bicicletas usadas

compra a domicilio. Escribir: 6.671, Vergara, número 11.

Dr. O. CARULLA Vías Urinarias. Unión, 10 De 11 a 1 y de 4 a 9

TRASPASOS-U. de A.

Consejo de Ciento, 269, 1.º, de 3 a 6

MAQUINAS DE COSER

reconstruidas COMPRA - VENTA AVINO, 30. - Teléfono 24,381

ESTILOGRAFICAS

Compra, Venta y Reparación "CLARIS" - PASEO DE GRACIA, NUM. 4

BANDERAS de todos los paises EL INGENIO - Raurich, 6 Teléfono 15086

Dfreléndase usted DE LA TEMBLE APOPLEJIA



(FERIDURA)

PARALISIS ARTERIOESCLEROSIS y demás enfermedades derivadas de una deficiente circulación de la sangre, tomando el antiguo específico vegetal

Antiapoplético Berdaguer

el cual evita y cura dichas dolencias MILLARES DE CURACIONES!

En farmacias. Pida prospecto al Laboratorio, Calle Sepúlveda, 172, pral. Teléf. 31137, Barcelona

Radio, Instrumentos

Fonógrafos, Pianos Plazo, Cambio, Alquiler, New-Phono. ANCHA, 35 - 37

GESTIONAMOS

documentos para poder tramitar expedientes de pensión del Ejército, Consejo de Ciento, 269, 1.º, de tres a seis.

NO MAS LADILLAS... MATA LADILLAS... LADILLAS... MICROSCOPIO... PISO DE... INGLES DE BARCELONA... 10, San Pablo, 10

Administración: Muntaner, 49 - Teléfono 37325.

Delegado comercial: Teléfono 37334.

Redacción: Pasaje de la Merced, 8.
Teléfonos: 37315 y 37305.

Información: Teléfono 37327.

SUSCRIPCIÓN: 7 PTAS. al MES

NUMERO SUELTO: **30** CENTIMOS

El Día Gráfico

DIARIO REPUBLICANO

Año XXVI Barcelona, Martes, 27 de Septiembre 1938

Núm. 6.855

El Cupón de los Ciegos

En el sorteo efectuado ayer por el Sindicato de Ciegos de Cataluña resultaron premiados los números siguientes de todas las series: con 62'50 pesetas el 342, y con 7'50 pesetas, los números 42, 142, 242, 442, 542, 642, 742, 842 y 942.

LOS PERTURBADORES DE LA PAZ

El memorándum de Hitler es un verdadero ultimátum a Checoslovaquia y, de rechazo, un reto a Inglaterra y Francia

¿Es una réplica a tono con el reto, la carta que le ha enviado Chamberlain a Hitler?

El Presidente Roosevelt hace un llamamiento al Presidente Benes y a Hitler, para que, mediante el arbitraje, se encuentre una solución pacífica al conflicto germanochecho

LAS EXIGENCIAS DE HITLER

Texto íntegro del memorándum del Führer

Londres, 20. — He aquí el texto íntegro del memorándum de Hitler relativo a Checoslovaquia:

“Las informaciones cada vez más numerosas que se reciben relativas a los incidentes que se producen en el país sudeta, demuestran que la situación se ha hecho absolutamente insostenible para el pueblo alemán de los sudetas y que constituye, por consiguiente, un peligro para la paz de Europa.

Es indispensable, pues, que la separación del territorio de los sudetas aceptados por Checoslovaquia se lleve a cabo sin más dilaciones. En el mapa que se adjunta, la región sudeta, que ha de ser cedida, está indicada en rojo. Las regiones en que ha de tener lugar el plebiscito, fuera de las regiones que han de ser ocupadas, están indicadas en verde. La delimitación final de la frontera ha de corresponder a los votos interesados.

Con el fin de determinar estos votos, es necesario un cierto tiempo para la preparación del plebiscito, un período durante el cual los desórdenes han de ser evitados en todas las circunstancias, creando una situación de igualdad.

La región señalada en el mapa adjunto como región alemana, ha de ser ocupada por las tropas alemanas sin tener en cuenta el hecho de que el plebiscito pueda revelar en tal o cual parte una mayoría checa. Por otra parte, el territorio checo ha de ser ocupado por tropas checas, sin tener en cuenta que dentro de esta zona podrían encontrarse amplios islotes de lengua alemana, en los que cuando tenga lugar el plebiscito una mayoría dará, sin duda alguna, expresión de su sentimiento nacional alemán.

Con objeto de llegar a la solución inmediata y definitiva del problema de los alemanes sudetas, el Gobierno alemán somete las proposiciones siguientes:

Primero. Retirada de la totalidad de las fuerzas armadas de policía, gendarmería, aduanas y guardas fronterizos checos de la zona que ha de ser evacuada, tal como se especifica en el mapa adjunto, teniendo en cuenta que esta zona ha de ser entregada a Alemania el día primero de octubre.

Segundo. El territorio evacuado ha de ser entregado en su estado actual — ver detalles en el apéndice—. El Gobierno alemán acepta el que un representante plenipotenciario del Gobierno checo sea agregado al cuartel general de las fuerzas militares alemanas, con el fin de solucionar los detalles sobre las modalidades de la evacuación.

Tercero. El Gobierno checo liberará inmediatamente a todos los alemanes sudetas que prestan su servicio en las fuerzas militares o de policía en no importa qué lugar del territorio del Estado checoslovaco, autorizándoles a regresar a sus hogares.

Cuarto. El Gobierno checo pondrá en libertad a todos los prisioneros políticos de raza alemana.

Quinto. El Gobierno alemán acepta el autorizar que tenga lugar un plebiscito en aquellas regiones que habrán de ser determinadas de una manera precisa como máximo el día 25 de noviembre.

Las modificaciones de la nueva frontera resultantes del plebiscito serán establecidas por una Comisión germanocheca o internacional. El plebiscito se llevará a cabo bajo el control de una comisión internacional. Todas las personas que residan en las regiones referidas, el 28 de octubre de 1918, o que hayan nacido antes de esta fecha, podrán tomar parte en él. Una simple mayoría de todos los electores de ambos sexos será la determinante del deseo de la población de pertenecer ya sea al Reich alemán ya sea al Estado checo.

Durante el plebiscito las partes retirarán sus fuerzas militares de las zonas que han de ser objeto de delimitación más precisa. La fecha y duración de esta retirada serán establecidas por un convenio mutuo entre los Gobiernos alemán y checo.

Sexto. El Gobierno alemán propone que una Comisión autorizada germanocheca sea constituida para solucionar todos los demás detalles que pudieran presentarse.

La zona de los sudetas vacuados ha de ser entregada sin que sea destruido ni inutilizado ningún establecimiento militar, económico, ni ningún material de comunicación (comprendidos los servicios aéreos y estaciones de radio), bricas de gas, centrales eléctricas, etc.

Todo el material económico y las comunicaciones, especialmente el material rodado, in-

cluso ferroviario de las regiones señaladas ha de ser entregado exento de toda avería. Igual se exige de todos los servicios públicos — fábricas de gas, centrales eléctricas, etc.

Finalmente, ningún producto alimenticio, ninguna mercancía, ganado ni materia prima han de ser trasladados de lugar.”

LO QUE SIGNIFICA EL “DIKTAT” QUE HITLER QUIERE IMPONER A CHECOSLOVAQUIA

Londres, 26.—Después de una encuesta profunda cerca de los peritos más calificados, la Agencia Havas está en condiciones de dar los siguientes detalles sobre el alcance de las nuevas peticiones del Reich:

El memorándum enviado en Godesberg por el canciller a Chamberlain, que fué enviado a Praga y que ha sido discutido por el Consejo británico en todas las reuniones que celebró ayer, adquiere todo su valor y no revela una significación más que ante el mapa que adjunta el canciller del Reich como expresión de su voluntad.

Dicho mapa pone de relieve, en efecto, que las nuevas exigencias alemanas van infinitamente mucho más allá de la petición de unión a Alemania de todos los territorios que tienen mayoría sudeta, que había sido formulada por Hitler al primer ministro en Berchtesgaden. Como se sabe, Inglaterra y Francia transmitieron e hicieron aceptar formalmente por

Praga el plan de cesión al Reich de todos los distritos de mayoría alemana. La aceptación de Checoslovaquia permanece con todo su valor. Sigue dispuesta a llevar a cabo estas cesiones de territorios de acuerdo con las modalidades de la proposición francoinglesa. El cambio de Gobierno que ha tenido lugar recientemente no retracta dicha aceptación.

El nuevo Gabinete checoslovaco ha confirmado sin reservas la adhesión formal dada por el anterior Gobierno. Aceptó que el traspaso tenga lugar bajo el control de una Comisión internacional que constituya una garantía completa de ejecución, no sólo para Praga, sino también para Berlín. Esta operación tenía por objeto incluir en las fronteras alemanas todos los territorios de los pueblos donde hay más del 50 por 100 de alemanes.

El canciller había justificado, en efecto, su demanda, con la exposición de su teoría de razas que excluye la anexión de poblaciones extranjeras. Así, pues, el mapa y el memorándum entregados en Godesberg a Chamberlain por Hitler, comporta no sólo la ocupación pura y simple de los distritos de mayoría alemana, sino que introduce además la petición de plebiscito para las regiones en que el elemento alemán es infimo. Este es el caso, por ejemplo, de los territorios comprendidos entre Opava, Moravská Ostrova y toda la región que rodea Olmutz, distritos que bordean los países sudetas al norte del Elba, y los que rodean Brno.

Las consecuencias de toda la anexión de estos territorios nuevamente reivindicados, serían el poner la capital de Praga bajo la amenaza inmediata, así como el separar virtualmente por una muralla alemana, la Moravia de Bohemia que no se comunicaría más que por un corredor de 25 a 30 kilómetros sin una sola vía férrea. El carácter político y estratégico de estas nuevas peticiones que tendrían por objeto dejar a Checoslovaquia en todo momento a merced de sus vecinos, y el carácter draconiano de las estipulaciones alemanas relativas a las condiciones de evacuación y entregas, sin compensación, de las materias primas, ganados, bienes y aprovisionamientos alimenticios, explican el que el señor Chamberlain se haya limitado a transmitir este documento a Praga sin acompañarlo de ninguna recomendación ni comentario.

Ha llamado también la atención aquí el que Hitler, en su petición de plebiscito para los países de minoría alemana no quiera dar el voto más que a las personas nacidas antes de 1918 en dichas regiones o sea antes de la formación del actual Estado checoslovaco.

Se sigue esperando en Londres que el canciller Hitler que expresó tan a menudo sus deseos de paz, los traduzca en un acto que consagre sin violencia y sin efusión de sangre, la unión al Reich de todas las regiones checoslovacas de mayoría incontestablemente alemana.

LAS CAUSAS QUE DETERMINARON LA MOVILIZACIÓN DE CHECOSLOVAQUIA

Belgrado, 25.—La Radio Checoslovaquia ha radiado a las doce y media una importante comunicación de la Agencia CTK. En dicha comunicación, que fué anunciada anticipadamente avisando a los radioescuchas de permanecer a la escucha, para escuchar una importante comunicación de la Oficina de Prensa checoslovaca, se recuerda en qué condiciones el Gobierno checoslovaco estaba dispuesto a aceptar la cesión de ciertos territorios al Reich.

Recuerda luego que fué con esta aceptación tomada por el Gobierno checoslovaco para salvar la paz que el señor Chamberlain se trasladó a Godesberg, donde los alemanes presentaron al señor Chamberlain nuevas proposiciones que exceden de mucho lo que el Gobierno checoslovaco había aceptado.

Estas nuevas proposiciones están contenidas en el memorándum que el señor Chamberlain accedió a transmitir al Gobierno checo tan sólo a título de intermediario. Este memorándum ha sido recibido por el Gobierno checoslovaco el domingo por la mañana en Praga. Al entregar este memorándum a los ministros de Francia y de la Gran Bretaña el viernes, estos informaron al Gobierno checoslovaco que este memorándum le sería entregado tan pronto se recibiera, haciéndole saber que dadas las condiciones que plantea el memorándum, que son más exigentes que las que fueron aceptadas anteriormente por el señor Chamberlain, en nombre de los dos Gobiernos, éste hizo saber a Hitler antes de partir de Godesberg que él no podría recomendar al Gobierno checoslovaco la aceptación de dichas condiciones.

“Es en estas condiciones, después de esta gestión de los dos ministros cerca del Gobierno checoslovaco que el Gobierno se reunió el viernes por la noche a las ocho, decidiendo ir a la movilización general. Esta grave decisión era justificada por el hecho de que bandas armadas procedentes del territorio del Reich habían, en diversos puntos, atacado los puestos fronterizos checoslovacos, sin mediar provocación, y teniendo en cuenta que los organismos checos de la frontera tenían la orden de no hacer uso de las armas, bajo ningún pretexto y de no entrar para nada en territorio alemán.”

El Gobierno checoslovaco, después de esta gestión de los dos ministros de Francia y de Inglaterra y en vista de estos acontecimientos de la frontera, creyó que permaneciendo pasivo corría el peligro de verse arrastrado a un conflicto y acordó la movilización. Ninguna de las decisiones que se tomaron lo fue contra la voluntad del Consejo ni a instancias de las grandes potencias.

La Agencia CTK ha creído de este modo poder dejar las cosas en su punto con el fin de responder a las afirmaciones falsas de la propaganda enemiga.”

LA SOLUCIÓN PROPUESTA POR FRANCIA E INGLATERRA Y ACEPTADA POR CHECOSLOVAQUIA

Londres, 26.—Se ha sabido por fuente autorizada, que la solución del problema sudeta, propuesta por el plan anglofrancés y que fué aceptada por el Gobierno checoslovaco antes de la entrevista de Godesberg, está basada en los siguientes puntos:

Primero. Cesión sin plebiscito de las regiones

LA REIVINDICACIÓN DE GALICIA

Una magnífica conferencia del diputado galleguista Suárez Picallo

EN pocas ocasiones se ha hablado de la labor cultural realizada por el Ateneo Barcelonés. Quizá por no conocerla la opinión. Posiblemente porque las capillitas políticas se encargaban de desvalorizarla. Ha sido el Ateneo Profesional de periodistas el que se ha encargado de hacer público con actos que el Ateneo Barcelonés no era otoo cerrado para la multitud organizando un ciclo de conferencias, de las que ya se han dado 28, para que por su tribuna desfilarán cuantos ciudadanos de alguna solvencia tuvieren algo que decir.

Fernando Pintado puede enorgullecerse del éxito de su iniciativa porque indudablemente, interesantes todas las conferencias, algunas han sido notables y en extremo plausibles. Entre ellas la que dió el domingo sobre el tema: “Galicia en la guerra”, el diputado galleguista Suárez Picallo. Era de prever que su conferencia sería una magnífica exaltación de Galicia a la que nos hermanamos, pero fué también la reivindicación de Galicia ya que seguramente sonaron a cosa nueva algunas de las manifestaciones de Suárez Picallo al ofrecer de su tierra una visión que echaba por tierra un concepto falso y depresivo que muchos tenían de Galicia. Y aunque ya advirtió que al llamar “gallegos” a los españoles, en tono depresivo, se cometía en Ultramar una injusticia, era lamentable que la compartieran en España aquellos que han venido creyendo que fueron la encarnación de Galicia los caciques y los políticos monárquicos que durante años y años han obligado a la juventud gallega a abandonar su tierra, siendo forzoso que ésta la cultivaran mujeres, niños y ancianos.

Representante dinámico de esa juventud gallega que tuvo que expatriarse a Ultramar para luchar por su existencia y para evidenciar que era un instrumento magnífico de trabajo fecundo, de iniciativa y de cultura. Suárez Picallo, con su charla, que tuvo todos los honores de una conferencia, hizo, en realidad, el proceso de su propia vida que es el de centenares de miles de gallegos.

No es, no ha sido Galicia, tierra voluntariamente acogedora de quienes la han explotado política y económicamente, aunque cegando sus fuentes de riqueza por su incapacidad, sino tradicionalmente liberal y republicana y partidaria resuelta del reconocimiento de su personalidad para constituir junto con los demás pueblos libres, la España a que aspira el Frente Popular acogedor de todas las ansias de libertad que palpitan en el espíritu de los ciudadanos que la integran.

El gallego no salta de su tierra por dominarla un espíritu aventurero sino por necesidad. Al estallar la sublevación de los militares, éstos, aprovechando la circunstancia de encontrarse en Galicia, millares y millares de jóvenes atraídos por la esperanza de que el proyecto de Estatuto votado en el plebiscito del 28 de junio de 1936, el Parlamento de la República lo convertiría en ley, encontraron en la tierra gallega un vivero de carne de cañón sacrificada, criminalmente para lograr la sumisión de España al fascismo.

La República, desgraciadamente, no fué federal desde un principio y por no serlo ha sido posible que en Galicia a pesar de la lealtad a la República de sus jefes militares los generales Caridad Pita y Salcedo y el contraalmirante Arazola y de sus gobernadores civiles, por no ser éstos hijos de Galicia no tuvieron fe en el pueblo al que dejaron desarmado dando crédito a la palabra de honor de quienes faltaron a ella siempre, sin que sirviera de experiencia la felonía que ya cometieron el 10 de agosto.

Las estampas de Castelao han ofrecido al mundo civilizado una visión espantosa de la tragedia de Galicia que, desarmada, ha luchado con un heroísmo inigualable contra los traidores que si bien han nacido en Galicia son hijos espúreos de ella ya que los gallegos vinculados a su tierra, desde el millonario liberal al obrero afilado a la C. N. T. o a la U. G. T. han hecho causa común con la República y a todos ha alcanzado el furor de una represión salvaje.

Galicia no se rindió, Galicia ha luchado bravamente, Galicia ha dado, al igual que las demás tierras de España, un gran contingente de héroes a la causa de la independencia. Y como la de los de 1848 la muerte de sus mártires será fecunda.

AGUIRRE

(Continúa en la página 3)